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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η γνώση των κινδύνων και η ασφάλεια στους χώρους εργασίας αποτελεί την

απαραίτητη προϋπόθεση για να αποφευχθούν ατυχήματα που πολλές φορές μπορούν

να κοστίσουν και σε ανθρώπινες ζωές. Επομένως η πρόληψη πρέπει να διαπνέει τις

ενέργειες όλων των φορέων που εμπλέκονται στην παραγωγική διαδικασία. Έτσι θα

συνειδητοποιήσουμε όλοι ότι τα ατυχήματα μπορούν να προβλεφθούν σε μεγάλο

βαθμό και να σταματήσουμε να αποδίδουμε τις αιτίες σε τυχαία συμβάντα.

Οι σημειώσεις για το μάθημα του Ε’ εξαμήνου του Τμήματος Ηλεκτρολόγων

Μηχανικών ΤΕ του ΤΕΙ ΑΜΘ απευθύνονται στους σπουδαστές του τμήματος και

αναφέρονται σε θέματα ασφάλειας στους χώρους εργασίας. Αναλυτικά κατά τη

διάρκεια του εξαμήνου θα γίνει αναφορά στο νομοθετικό πλαίσιο για την προστασία

των εργαζομένων, στα όργανα βελτίωσης συνθηκών εργασίας, στον τεχνικό

ασφαλείας και στον γιατρό εργασίας. στην εκτίμηση και την αξιολόγηση

επαγγελματικού κινδύνου, στην προστασία από έκθεση σε χημικούς, φυσικούς και

βιολογικούς παράγοντες. Επίσης στην ασφαλή χρήση των μέσων ατομικής

προστασίας και στην χρησιμότητα της σήμανσης ασφαλείας.

Οι σημειώσεις σκοπό έχουν να παρέχουν μια θετική βάση εκκίνησης, στα πλαίσια

πληροφόρησης και γνώσης, για αποτελεσματικότερη λήψη και εφαρμογή ασφαλών

πρακτικών στην εργασία όλων και στην αποφυγή των ατυχημάτων.

Καβάλα 2014

Κωνσταντίνος Ποτόλιας
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1.1. ΥΓΙΕΙΝΗ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Ιστορική αναδρομή

Σημαντικότατες ήταν τα τελευταία χρόνια οι εξελίξεις στα θέματα υγιεινής και

ασφάλειας στο εργασιακό περιβάλλον. Η ιστορία του θέματος, για την Ελλάδα,

ξεκινά στα μέσα της δεκαετίας του 1910, ενώ στις αρχές της επόμενης δεκαετίας

άρχισαν να μπαίνουν τα ουσιαστικά θεμέλια.

Ιδιαίτερης σημασίας θεωρείται ο Ν.2294/22 με τον οποίο κυρώθηκε η Γ' Διεθνής

Συνδιάσκεψη Εργασίας της Γενεύης. Το 1934 ψηφίσθηκε η πρώτη πραγματικά

ολοκληρωμένη διάταξη, αυτό που σήμερα θα ονομαζόταν νόμος πλαίσιο, το ΠΔ

της 14-3-34 Περί υγιεινής και ασφαλείας των εργατών και υπαλλήλων των πάσης

φύσεως βιομηχανικών και βιοτεχνικών εργοστασίων, εργαστηρίων κλπ.. Πρόκειται

για ένα νομοθέτημα αρκετά πρωτοποριακό για την εποχή του, πρέπει δε να

σημειωθεί ότι πολλές από τις διατάξεις του παραμένουν ακόμα σε ισχύ.

Ο επόμενος σταθμός ήταν η ψήφιση του Ν. 1568/85 Υγιεινή και ασφάλεια των

εργαζομένων. Την ψήφιση αυτού του νόμου ακολούθησε μια σειρά ΠΔ τα οποία

εξειδίκευσαν, ποσοτικοποίησαν και ανέλυσαν μια σειρά παραμέτρων.

Έτσι στα μέσα της δεκαετίας του 90 η κατάσταση από πλευράς νομοθετικού

πλαισίου ήταν πολύ καλή, καλύτερη από αυτή αρκετών χωρών της Ε.Ε. Όμως το

πρόβλημα ήταν η εφαρμογή τους. Ακολούθησε μια ριζική αναδιάρθρωση των

αρμοδίων υπηρεσιών η οποία οδήγησε στο θεσμό του Σώματος Επιθεώρησης

Εργασίας (ΣΕΠΕ) των και τις περιφερειακές υπηρεσίες του τα Κέντρα Πρόληψης

Επαγγελματικού Κινδύνου (ΚΕΠΕΚ) το 1998-99. Τα τελευταία 2 χρόνια έγινε η

στελέχωση των ΚΕΠΕΚ τα οποία εδώ και ένα χρόνο περίπου έχουν αρχίσει να

προχωρούν στους σχετικούς ελέγχους ξεκινώντας από τις μεγαλύτερες

επιχειρήσεις και προχωρώντας προς τα κάτω.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΝΟΜΟΘΕΤΗΜΑΤΩΝ

Σήμερα υπάρχουν σε ισχύ πολλά νομοθετήματα που αφορούν τα θέματα υγιεινής

και ασφάλειας της εργασίας, ενώ συνεχώς γίνονται προσθήκες που σχετίζονται

κυρίως με προσθήκες ή τροποποιήσεις ορίων και τιμών έκθεσης σε διάφορους

χημικούς παράγοντες. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τα βασικά, γενικά

νομοθετήματα τα οποία πρέπει κατ’ αρχήν να μελετήσει ο κάθε ενδιαφερόμενος

πριν προχωρήσει σε λεπτομερέστερη ανάλυση.

ΠΔ 14-3-

1934

Περί υγιεινής και ασφαλείας των εργατών και υπαλλήλων των

πάσης φύσεως βιομηχανικών και βιοτεχνικών εργοστασίων,

εργαστηρίων κλπ

Ν. 1568/85 Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων

ΠΔ. 294/88 Ελάχιστος χρόνος απασχόλησης, επίπεδο γνώσεων και ειδικότητα

τεχνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας

YA

131099/1989

Προστασία των εργαζόμενων από τους κινδύνους που διατρέχει η

υγεία τους με την απαγόρευση ορισμένων ειδικών παραγόντων

και/ή ορισμένων δραστηριοτήτων

ΠΔ. 85/91 Προστασία εργαζομένων από το θόρυβο

ΠΔ

395/1994

ΠΔ 88/99

ΠΔ

304/2000

Eλάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη

χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζόμενους κατά

την εργασία τους σε συμμόρφωση με την οδηγία 89/655/EOK

Τροποποίηση του π.δ. 395/94

Τροποποίηση του π.δ. 395/94

ΠΔ

396/1994

Eλάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρήση από

τους εργαζόμενους εξοπλισμών ατομικής προστασίας κατά την

εργασία σε συμμόρφωση προς την οδηγία του Συμβουλίου

89/656/EOK

ΠΔ

398/1994

Eλάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας κατά την εργασία με

οθόνες οπτικής απεικόνισης σε συμμόρφωση με την οδηγία του

Συμβουλίου 90/270/EOK

ΠΔ

397/1994

Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας κατά την

χειρωνακτική διακίνηση φορτίων που συνεπάγεται κίνδυνο ιδίως για
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τη ράχη και την οσφυϊκή χώρα των εργαζομένων σε συμμόρφωση

προς την οδηγία του Συμβουλίου 90/269/EOK

ΠΔ

105/1995

Eλάχιστες προδιαγραφές για την σήμανση ασφάλειας ή/ και υγείας

στην εργασία σε συμμόρφωση με την Oδηγία 92/58/EOK

ΠΔ

186/1995

ΠΔ

174/1997

ΠΔ 15/1999

Προστασία των εργαζομένων από κινδύνους που διατρέχουν λόγω

της έκθεσής τους σε βιολογικούς παράγοντες κατά την εργασία σε

συμμόρφωση με τις οδηγίες του Συμβουλίου 90/679/EOK και

93/88/EOK Tροποποίηση π.δ. 186/95

Tροποποίηση του π.δ. 186/95

Tροποποίηση του π.δ. 186/95

ΠΔ 16/1996 Eλάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας στους χώρους

εργασίας σε συμμόρφωση με την οδηγία 89/654/EOK

ΠΔ. 95/99 Όροι ίδρυσης και λειτουργίας ΕΞΥΠΠ

ΠΔ. 17/96

ΠΔ. 159/99

Μέτρα για τη βελτίωση της ασφάλειας & υγείας των εργαζομένων

Τροποποίηση του ΠΔ 17/96

ΠΔ 88/1999 Ελάχιστες προδιαγραφές για την οργάνωση του χρόνου εργασίας σε

συμμόρφωση με την οδηγία 93/104/ΕΚ

ΠΔ

338/2001

Χημικοί παράγοντες

ΠΔ

339/2001

Χημικοί παράγοντες

1.2. H ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η ευρωπαϊκή εμπειρία

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω της στρατηγικής της Λισσαβόνας για την ανάπτυξη και

την απασχόληση, έχει ως στόχο τη δημιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας, αλλά

μεριμνά επίσης ώστε αυτές να είναι καλύτερης ποιότητας. Η υγεία και η ασφάλεια

στο χώρο εργασίας αντιπροσωπεύουν σήμερα μια από τις σημαντικότερες και τις

πλέον προηγμένες πτυχές της κοινωνικής πολιτικής της Ένωσης. Στον τομέα αυτό, η

κοινοτική δράση δεν περιορίζεται στη νομοθεσία. Τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα
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διεξάγουν, πράγματι, πολυάριθμες δραστηριότητες πληροφόρησης, προσανατολισμού

και προαγωγής ενός ασφαλούς και υγιεινού εργασιακού περιβάλλοντος σε

συνεργασία με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Ασφάλεια και την Υγεία στην

Εργασία και το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα για τη Βελτίωση των Συνθηκών Διαβίωσης και

Εργασίας.

Οδηγία-πλαίσιο - υγεία και ασφάλεια στο χώρο εργασίας

Στόχος της παρούσας οδηγίας είναι να εξασφαλίζεται η καλύτερη προστασία των

εργαζομένων κατά την εργασία, μέσω προληπτικών μέτρων όσον αφορά τα

εργατικά ατυχήματα και τις επαγγελματικές ασθένειες, με την πληροφόρηση, τις

διαβουλεύσεις και την ισόρροπη συμμετοχή και την κατάρτιση των εργαζομένων

και των εκπροσώπων τους. Αυτή η οδηγία-πλαίσιο χρησιμεύει ως βάση για

ειδικές οδηγίες που αφορούν, μεταξύ άλλων, όλους τους τομείς που καλύπτονται

στο παράρτημα.

Η οδηγία εφαρμόζεται σ όλους τους ιδιωτικούς ή δημόσιους τομείς δραστηριοτήτων

εκτός από ορισμένες ειδικές δραστηριότητες της δημόσιας διοίκησης και των

υπηρεσιών προστασίας των πολιτών.

Οι υποχρεώσεις των εργοδοτών

 να εξασφαλίζουν την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων σχετικά με

όλες τις πλευρές της εργασίας, κυρίως με βάση τις απαριθμούμενες γενικές

αρχές πρόληψης, χωρίς χρηματική επιβάρυνση για τους εργαζομένους,

 να αξιολογούν τους επαγγελματικούς κινδύνους, ακόμη και κατά την επιλογή

των διάφορων τύπων εξοπλισμού και κατά τη διευθέτηση των χώρων

εργασίας και να δημιουργούν υπηρεσίες προστασίας και πρόληψης,

 να καταγράφουν και να αναγγέλλουν τα εργατικά ατυχήματα,

 να οργανώνουν την παροχή πρώτων βοηθειών, την πυρασφάλεια, την

απομάκρυνση των εργαζομένων σε περίπτωση κινδύνου και να λαμβάνουν

μέτρα σε περίπτωση σοβαρού και άμεσου κινδύνου,
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 να πληροφορούν τους εργαζομένους, να ζητούν τη γνώμη τους και να

διευκολύνουν τη συμμετοχή τους στο πλαίσιο όλων των θεμάτων που

σχετίζονται με την ασφάλεια και την υγεία κατά την εργασία,

 να εξασφαλίζουν ότι κάθε εργαζόμενος καταρτίζεται επαγγελματικά επαρκώς

και κατάλληλα όσον αφορά την ασφάλεια και την υγεία κατά την εργασία.

Οι υποχρεώσεις των εργαζομένων

 να χρησιμοποιούν με σωστό τρόπο τις μηχανές και τα άλλα μέσα, τον

εξοπλισμό ατομικής προστασίας καθώς και τα συστήματα ασφάλειας,

 να επισημαίνουν κάθε εργασιακή κατάσταση που παρουσιάζει σοβαρό και

άμεσο κίνδυνο, και κάθε ελάττωμα των προστατευτικών συστημάτων,

 να συνεισφέρουν έτσι ώστε να ικανοποιούνται οι απαιτήσεις της υγειονομικής

προστασίας που επιβάλλονται και ώστε να διευκολύνεται ο εργοδότης να

εξασφαλίζει ότι το εργασιακό περιβάλλον και οι συνθήκες είναι ασφαλείς και

ακίνδυνες.

Η παρακολούθηση της υγείας των εργαζομένων εξασφαλίζεται με μέτρα που

καθορίζονται σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία και πρακτική.

Οι ομάδες κινδύνου που είναι ιδιαίτερα ευάλωτες πρέπει να προστατεύονται από τους

κινδύνους που τις απειλούν ειδικά.

Το Συμβούλιο εκδίδει ειδικές οδηγίες - μεταξύ άλλων στους επτά τομείς που

αναφέρονται στο παράρτημα - στις οποίες εφαρμόζονται πλήρως οι διατάξεις αυτής

της οδηγίας, με επιφύλαξη πιο δεσμευτικών και/ή ειδικών διατάξεων που περιέχουν

αυτές. Αυτή η οδηγία και οι ειδικές οδηγίες μπορεί να τροποποιηθούν από το

Συμβούλιο, οι τεχνικές προσαρμογές εγκρίνονται από την Επιτροπή η οποία

επικουρείται από επιτροπή εκπροσώπων των κρατών μελών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:ΟΡΓΑΝΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

2.1 Επιτροπή Υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας (Ε.Υ.Α.Ε.)

 Στις επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 50 άτομα οι εργαζόμενοι έχουν

δικαίωμα να συνιστούν επιτροπή υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας,

αποτελούμενη από εκλεγμένους αντιπροσώπους στην επιχείρηση.

 Στις επιχειρήσεις που απασχολούν από 20 άτομα και πάνω οι εργαζόμενοι

έχουν δικαίωμα να επιλέγουν εκπροσώπους με ειδική αρμοδιότητα σε θέματα

υγιεινής και ασφάλειας εργασίας.

 Στις επιχειρήσεις που απασχολούν λιγότερο από 20 άτομα οι εργαζόμενοι

έχουν δικαίωμα να διαβουλεύονται μεταξύ τους και να επιλέγουν με

πλειοψηφία εκπρόσωπό τους για την υγιεινή και ασφάλεια στην εργασία.

Ο εργοδότης οφείλει να θέτει στη διάθεση των εκπροσώπων των εργαζομένων

επαρκή άδεια με αποδοχές, καθώς και τα αναγκαία μέσα, προκειμένου να μπορούν να

εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους για την υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας. Ο

χρόνος αυτός δεν μπορεί να είναι μικρότερος από το 1/3 του ελάχιστου χρόνου

απασχόλησης του τεχνικού ασφαλείας.

Α'. Σύσταση επιτροπής υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας (Ε.Υ.Α.Ε.)

1. Οι εργαζόμενοι σε επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από πενήντα (50) άτομα

έχουν δικαίωμα να συνιστούν επιτροπή υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας,

αποτελούμενη από εκλεγμένους αντιπροσώπους τους στην επιχείρηση. Σε

επιχειρήσεις που απασχολούν από είκοσι (20) έως πενήντα (50) άτομα ορίζεται

εκλεγμένος αντιπρόσωπος των εργαζομένων, για την υγιεινή και ασφάλεια της

εργασίας στην επιχείρηση. Mε το άρθρο 3 του π.δ. 17/96 επεκτείνεται και σε

επιχειρήσεις κάτω των 20 ατόμων το δικαίωμα των εργαζομένων να επιλέγουν

εκπρόσωπο για την υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας.

2. Παραρτήματα, υποκαταστήματα, χωριστές εγκαταστάσεις ή αυτοτελείς

εκμεταλλεύσεις, εξαρτημένες από την κύρια επιχείρηση θεωρούνται αυτοτελείς
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επιχειρήσεις για την εφαρμογή του κεφαλαίου αυτού, εφόσον η απόσταση μεταξύ

τους ή από την κύρια επιχείρηση δικαιολογεί τη λειτουργία ιδιαίτερης Ε.Υ.Α.Ε. ή τον

ορισμό ιδιαίτερου αντιπροσώπου, κατά την απόφαση του επιθεωρητή εργασίας στον

οποίο μπορεί να προσφύγει κάθε μέρος σε περίπτωση διαφωνίας. Κατά της απόφασης

του επιθεωρητή εργασίας επιτρέπεται προσφυγή ενώπιον του κατά τόπο αρμόδιου

ειρηνοδίκη κατά τις διατάξεις της πολιτικής δικονομίας περί εργατικών διαφορών.

Β. Αρμοδιότητες επιτροπής και αντιπροσώπου

1. Η Ε.Υ.Α.Ε. ή ο αντιπρόσωπος είναι όργανο συμβουλευτικό και έχει τις εξής

αρμοδιότητες:

α) μελετά τις συνθήκες εργασίας στην επιχείρηση, προτείνει μέτρα για τη βελτίωσή

τους και του περιβάλλοντος εργασίας, παρακολουθεί την τήρηση των μέτρων

υγιεινής και ασφάλειας και συμβάλλει στην εφαρμογή τους από τους εργαζομένους.

β) σε περιπτώσεις σοβαρών εργατικών ατυχημάτων ή σχετικών συμβάντων προτείνει

τα κατάλληλα μέτρα για την αποτροπή επανάληψής τους,

γ) επισημαίνει τον επαγγελματικό κίνδυνο στους χώρους ή θέσεις εργασίας και

προτείνει μέτρα για την αντιμετώπισή του, συμμετέχοντας έτσι στη διαμόρφωση της

πολιτικής της επιχείρησης, για την πρόληψη του επαγγελματικού κινδύνου,

δ) ενημερώνεται από τη διοίκηση της επιχείρησης για τα στοιχεία των εργατικών

ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών που συμβαίνουν σ' αυτή,

ε) ενημερώνεται για την εισαγωγή στην επιχείρηση νέων παραγωγικών διαδικασιών,

μηχανημάτων, εργαλείων και υλικών ή για τη λειτουργία νέων εγκαταστάσεων σ'

αυτή, στο μέτρο που επηρεάζουν τις συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας.

στ) σε περίπτωση άμεσου και σοβαρού κινδύνου καλεί τον εργοδότη να λάβει τα

ενδεικνυόμενα μέτρα, χωρίς να αποκλείεται και η διακοπή λειτουργίας μηχανήματος

ή εγκατάστασης ή παραγωγικής διαδικασίας,

ζ) μπορεί να ζητεί τη συνδρομή εμπειρογνωμόνων για θέματα υγιεινής και ασφάλειας

της εργασίας, μετά σύμφωνη γνώμη του εργοδότη.

2. Η Ε.Υ.Α.Ε. ή ο αντιπρόσωπος συνεδριάζει με τον εργοδότη ή τον εκπρόσωπό του

μέσα στο πρώτο δεκαήμερο κάθε τριμήνου, σε ημέρα και ώρα που ορίζεται από

κοινού, για τη διευθέτηση των θεμάτων που ανακύπτουν μέσα στην επιχείρηση και
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σχετίζονται με τις αρμοδιότητες της προηγούμενης παραγράφου. Στις κοινές

συνεδριάσεις μετέχουν ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας της επιχείρησης

που προβλέπονται στο άρθρο 4. Πριν από την ημέρα της κοινής συνεδρίασης, η

Ε.Υ.Α.Ε. ή ο αντιπρόσωπος καθορίζει τα θέματα τα οποία θα συζητήσει και τα

γνωστοποιεί στον εργοδότη τρεις (3) τουλάχιστον εργάσιμες ημέρες νωρίτερα. Ο

εργοδότης γνωστοποιεί στην Ε.Υ.Α.Ε. ή στον αντιπρόσωπο τα θέματα που επιθυμεί

να συζητηθούν στην κοινή συνεδρίαση τρεις (3) τουλάχιστον εργάσιμες ημέρες πριν

από την ημέρα πραγματοποίησής της. Οι παραπάνω γνωστοποιήσεις απευθύνονται

επίσης μέσα στις ίδιες προθεσμίες και προς τον τεχνικό ασφάλειας και το γιατρό

εργασίας της επιχείρησης. Στις συνεδριάσεις αυτές συντάσσονται πρακτικά εις

διπλούν και τηρούνται το ένα αντίτυπο από τον εργοδότη και το άλλο από την

επιτροπή ή τον αντιπρόσωπο.

Γ' Αριθμός μελών Ε.Υ.Α.Ε.-υποχρεώσεις εργοδοτών

1. Η Ε.Υ.Α.Ε. αποτελείται:

α) από δύο μέλη σε επιχειρήσεις με 51 έως 100 εργαζομένους,

β) από 3 μέλη σε επιχειρήσεις με 101 έως 300 εργαζομένους,

γ) από 4 μέλη σε επιχειρήσεις με 301 έως 600 εργαζομένους,

δ) από 5 μέλη σε επιχειρήσεις με 601 έως 1000 εργαζομένους,

ε) από 6 μέλη σε επιχειρήσεις με 1001 έως 2000 εργαζομένους,

στ) από 7 μέλη σε επιχειρήσεις με περισσότερους από 2.000 εργαζομένους.

2. Ο εργοδότης οφείλει:

α) να διευκολύνει την Ε.Υ.Α.Ε. ή τον αντιπρόσωπο των εργαζομένων στην άσκηση

των καθηκόντων τους,

β) Να ενημερώνει και παρέχει κάθε στοιχείο που αφορά την επιχείρηση και είναι

σχετικό με το έργο της Ε.Υ.Α.Ε. ή του αντιπροσώπου των εργαζομένων

2.2 Συμβούλιο Υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας

Στο Υπουργείο Εργασίας έχει συσταθεί και λειτουργεί το Συμβούλιο Υγιεινής και

Ασφάλειας Εργασίας (ΣΥΑΕ) αρμόδιο να γνωμοδοτεί στα θέματα αυτά.
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2.3 Όργανα ελέγχου και κυρώσεις

Ο έλεγχος της εφαρμογής των διατάξεων για την υγιεινή και ασφάλεια των

εργαζομένων γίνεται από τους τεχνικούς και υγειονομικούς επιθεωρητές εργασίας

που υπάγονται σε υπηρεσίες των Νομαρχιών.

Σύμφωνα με τον Ν.2224/94 οι τεχνικοί επιθεωρητές εργασίας έχουν το δικαίωμα να

επιβάλλουν πρόστιμα μέχρι………. για κάθε παράβαση, προσωρινή διακοπή

λειτουργίας των επιχειρήσεων για χρονικό διάστημα μέχρι 6 ημέρες και να

εισηγούνται μέχρι και οριστική διακοπή της λειτουργίας τους.

Επίσης σύμφωνα με τον ίδιο νόμο κάθε εργοδότης, παρασκευαστής ή

κατασκευαστής, εισαγωγέας ή προμηθευτής που παραβαίνει από πρόθεση τις

διατάξεις της νομοθεσίας για την υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας τιμωρείται με

φυλάκιση ή/και χρηματική ποινή.

2.4 Το Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας Εργασίας

(ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε) www.elinyae.gr

Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. αποτελεί μια πρωτοβουλία των κορυφαίων συνδικαλιστικών

οργανώσεων των εργαζομένων και των εργοδοτών. Ιδρύθηκε το 1993 απο τη ΓΣΕΕ,

τον ΣΕΒ, την ΓΣΕΒΕΕ και την ΕΕΣΕ. Είναι ΝΠΙΔ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και

χρηματοδοτείται από εργοδοτικό πόρο που θεσπίστηκε από την ΕΓΣΣΕ 1991-92.

Σκοπός του είναι η επιστημονική και τεχνική υποστήριξη και εξυπηρέτηση της

πολιτικής για την υγεία, την υγιεινή και την ασφάλεια της εργασίας στην Ελλάδα.

Αν και το ΕΛΙΝΥΑΕ με βάση το καταστατικό του δεν παρέχει υπηρεσίες υγιεινής και

ασφάλειας εργασίας στις επιχειρήσεις (όπως εκείνες του τεχνικού ασφαλείας και του

γιατρού εργασίας) εν τούτοις αναπτύσσει δραστηριότητες χρήσιμες για εργοδότες και

εργαζόμενους. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται εκδόσεις για την ΥΑΕ,

πληροφόρηση-ενημέρωση, κατάρτιση (πχ τεχνικών ασφαλείας, επιτροπών υγιεινής &

ασφάλειας κλπ), εφαρμοσμένες έρευνες και μελέτες κλπ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Γενικά

Ο τεχνικός ασφάλειας παρέχει στον εργοδότη υποδείξεις και συμβουλές, γραπτά ή

προφορικά, σε θέματα σχετικά με την υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας και την

πρόληψη των εργατικών ατυχημάτων. Τις γραπτές υποδείξεις καταχωρεί σε ειδικό

βιβλίο της επιχείρησης, το οποίο σελιδομετρείται και θεωρείται από την επιθεώρηση

εργασίας. O εργοδότης έχει υποχρέωση να λαμβάνει γνώση ενυπογράφως των

υποδείξεων που καταχωρούνται σε αυτό το βιβλίο.

Ειδικότερα ο τεχνικός ασφάλειας:

 συμβουλεύει σε θέματα σχεδιασμού, προγραμματισμού, κατασκευής και

συντήρησης των εγκαταστάσεων, εισαγωγής νέων παραγωγικών διαδικασιών,

προμήθειας μέσων και εξοπλισμού, επιλογής και ελέγχου της

αποτελεσματικότητας των ατομικών μέσων προστασίας καθώς και διαμόρφωσης

και διευθέτησης των θέσεων και του περιβάλλοντος εργασίας και γενικό

οργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας.

 ελέγχει την ασφάλεια των εγκαταστάσεων και των τεχνικών μέσων, πριν από τη

λειτουργία τους καθώς και των παραγωγικών διαδικασιών και μεθόδων εργασίας

πριν από την εφαρμογή τους και επιβλέπει την εφαρμογή των μέτρων υγιεινής

και ασφάλειας της εργασίας και πρόληψης των ατυχημάτων, ενημερώνοντας

σχετικά τους αρμόδιους προϊσταμένους των τμημάτων ή τη διεύθυνση της

επιχείρησης.

Για την επίβλεψη των συνθηκών εργασίας ο τεχνικός ασφάλειας έχει υποχρέωση:

 να επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας από πλευράς υγιεινής και ασφάλειας

της εργασίας, να αναφέρει στον εργοδότη οποιαδήποτε παράλειψη των μέτρων

υγιεινής και ασφάλειας να προτείνει μέτρα αντιμετώπισής της και να επιβλέπει

την εφαρμογή τους.

 να επιβλέπει την ορθή χρήση των ατομικών μέσων προστασίας.
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 να ερευνά τα αίτια των εργατικών ατυχημάτων, να αναλύει τα αποτελέσματα

των ερευνών, να τα αξιολογεί και να προτείνει μέτρα αποτροπής παρόμοιων

ατυχημάτων.

 να εποπτεύει την εκτέλεση ασκήσεων πυρασφάλειας και συναγερμού για τη

διαπίστωση ετοιμότητας προς αντιμετώπιση ατυχημάτων.

Για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας στην επιχείρηση ο τεχνικός

ασφάλειας υποχρεούται:

 να μεριμνά ώστε οι εργαζόμενοι στην επιχείρηση να τηρούν τους κανόνες

υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας και να τους ενημερώνει και καθοδηγεί για

την αποτροπή του επαγγελματικού κινδύνου που συνεπάγεται η εργασία τους.

 να συμμετέχει στην κατάρτιση και εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης

των εργαζομένων σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας.

3.1 Ποιες επιχειρήσεις υποχρεούνται να έχουν Τεχνικό Ασφάλειας

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, όλες οι επιχειρήσεις που απασχολούν τουλάχιστον

έναν εργαζόμενο υποχρεούνται να έχουν Τεχνικό Ασφάλειας. Συγκεκριμένα:

 Στις επιχειρήσεις που απασχολούν 50 και άνω εργαζόμενους, ο εργοδότης έχει

την υποχρέωση να χρησιμοποιεί τις υπηρεσίες Τεχνικού Ασφάλειας.

 Στις επιχειρήσεις που απασχολούν λιγότερους από 50 εργαζόμενους, ο

εργοδότης έχει την ελάχιστη υποχρέωση να χρησιμοποιεί τις υπηρεσίες

Τεχνικού Ασφάλειας ως εξής:

o Επιχειρήσεις κατηγορίας Α (Υψηλή Επικινδυνότητα), Π.Δ. 294/88 ,

ο Τεχνικός Ασφάλειας πρέπει να έχει ανώτερη ή ανώτατη εκπαίδευση.

o Επιχειρήσεις κατηγορίας Β (Μέση Επικινδυνότητα), Π.Δ. 294/88 ,

τα καθήκοντα Τεχνικού Ασφάλειας μπορούν να ανατεθούν σε

εργαζόμενους της επιχείρησης, με πλήρες ωράριο απασχόλησης και

μέση εκπαίδευση και με υποχρέωση επιμόρφωσης.
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o Επιχειρήσεις κατηγορίας Γ (Μικρή Επικινδυνότητα), Π.Δ. 294/88 ,

τα καθήκοντα Τεχνικού Ασφάλειας μπορεί να αναλάβει ο εργοδότης

της επιχείρησης με την κατάλληλη επιμόρφωση.

3.2 Προσόντα Τεχνικού ασφαλείας

1. Ο Τεχνικός ασφάλειας πρέπει να έχει τα παρακάτω προσόντα, ανάλογα με το είδος

της επιχείρησης και τον αριθμό των εργαζομένων σ' αυτή:

α) Πτυχίο πολυτεχνείου ή πολυτεχνικής σχολής ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύματος

του εσωτερικού ή ισότιμων σχολών του εξωτερικού, που το αντικείμενο σπουδών

έχει σχέση με τις εγκαταστάσεις και την παραγωγική διαδικασία και άδεια άσκησης

επαγγέλματος, που χορηγείται από το Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδας (Τ.Ε.Ε.)

β) Πτυχίο πανεπιστημιακής σχολής εσωτερικού ή ισότιμων σχολών του εξωτερικού,

που το αντικείμενο σπουδών έχει σχέση με τις εγκαταστάσεις και την παραγωγική

διαδικασία και άδεια άσκησης επαγγέλματος, όταν αυτή προβλέπεται από την

κείμενη νομοθεσία.

γ) Πτυχίο τεχνολογικού εκπαιδευτικού ιδρύματος ή ισότιμων σχολών του εξωτερικού

ή πτυχίο των πρώην σχολών υπομηχανικών και των Κ.Α.Τ.Ε.Ε.

δ) Απολυτήριο τεχνικού λυκείου ή μέσης τεχνικής σχολής ή άλλης αναγνωρισμένης

τεχνικής επαγγελματικής σχολής του εσωτερικού ή ισότιμων σχολών του εξωτερικού

ή άδεια άσκησης επαγγέλματος εμπειροτέχνη.

2. Προϋπηρεσία, που υπολογίζεται από την απόκτηση, απολυτηρίου ή πτυχίου, για

τους τεχνικούς των εδαφίων α' και β΄ της παραγρ. 1 αυτού του άρθρου τουλάχιστον

διετή, για τους τεχνικούς του εδαφ. γ' της παραγρ. 1 τουλάχιστον πενταετή και για

τους τεχνικούς του εδαφ. δ' της παραγρ. 1 τουλάχιστον οκταετή.

3. Κάτοχοι των παραπάνω προσόντων θεωρούνται και όσοι έχουν τίτλους ή

πιστοποιητικά της αλλοδαπής, από τα οποία προκύπτει ότι είναι τεχνικοί ασφάλειας.

4. Ο τεχνικός ασφάλειας υπάγεται απευθείας στη διοίκηση της επιχείρησης.
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5. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται ύστερα από πρόταση του Υπουργού

Εργασίας και του κατά περίπτωση συναρμόδιου υπουργού, μετά από γνώμη του

Συμβουλίου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, καθορίζεται το συγκεκριμένο

επίπεδο γνώσεων και η ειδικότητα του τεχνικού ασφάλειας, ανάλογα με τον αριθμό

των εργαζομένων και το είδος της δραστηριότητας της επιχείρησης. Έως την έκδοση

των διαταγμάτων αυτών ο εργοδότης οφείλει να απασχολεί τεχνικό ασφάλειας,

σύμφωνα με τις παραπάνω διατάξεις.

Σε εφαρμογή της παραπάνω παρ. 5 εκδόθηκε το π.δ. 294/88 (ΦΕΚ 138/Α/88), που

συμπληρώθηκε με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 4 του Π.Δ. 17/96.

3.3 Συνεργασία τεχνικού ασφάλειας και γιατρού εργασίας

1. Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας υποχρεούνται κατά την εκτέλεση,

του έργου τους, να συνεργάζονται πραγματοποιώντας κοινούς ελέγχους των χώρων

εργασίας.

2. Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας οφείλουν κατά την εκτέλεση των

καθηκόντων τους, να συνεργάζονται με την Ε.Υ.Α.Ε. ή τον αντιπρόσωπο των

εργαζομένων.

3. Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας οφείλουν να ενημερώνουν την

Ε.Υ.Α.Ε. ή τον αντιπρόσωπο για κάθε σημαντικό ζήτημα υγιεινής και ασφάλειας της

εργασίας στην επιχείρηση και να τους παρέχουν συμβουλές σε θέματα υγιεινής και

ασφάλειας της εργασίας.

4. Αν ο εργοδότης διαφωνεί με τις γραπτές υποδείξεις και συμβουλές του τεχνικού

ασφάλειας ή του γιατρού εργασίας, οφείλει να αιτιολογεί τις απόψεις του και να τις

κοινοποιήσει και στην Ε.Υ.Α.Ε. ή στον αντιπρόσωπο. Σε περίπτωση διαφωνίας

διαφορά θα επιλύεται από τον επιθεωρητή εργασίας και μόνο.

3.4 Χρονικά όρια απασχόλησης του τεχνικού ασφάλειας
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1. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση του Υπουργού Εργασίας

και του κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, ύστερα από γνώμη του Συμβουλίου

Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, ορίζεται ο χρόνος κατά τον οποίο κάθε

επιχείρηση οφείλει να απασχολεί τεχνικό ασφαλείας και γιατρό εργασίας, ανάλογα με

τον αριθμό των εργαζομένων και το είδος της δραστηριότητας της επιχείρησης.

2. Ο χρόνος απασχόλησης του τεχνικού ασφάλειας και του γιατρού εργασίας μπορεί

να αυξομειώνεται κατά συγκεκριμένη επιχείρηση με απόφαση του Υπουργού

Εργασίας και του κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, ύστερα από γνώμη του

Συμβουλίου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, ανάλογα με τη συχνότητα και τη

βαρύτητα των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών που

εμφανίζονται στην περίπτωση αυτή.

3. Σε περίπτωση που ο χρόνος απασχόλησης του τεχνικού ασφάλειας ή του γιατρού

εργασίας υπερβαίνει το ανώτατο νόμιμο όριο, η επιχείρηση πρέπει να διαθέτει και

άλλους τεχνικούς ασφάλειας ή γιατρούς εργασίας.

4. Επιτρέπεται ο ίδιος τεχνικός ασφάλειας ή γιατρός εργασίας να χρησιμοποιείται από

ομάδα ομοειδών επιχειρήσεων ή από επιχειρήσεις κατά περιοχή.

3.5 Επιμόρφωση τεχνικών ασφάλειας, γιατρών εργασίας, μελών των

Ε.Υ.Α.Ε και αντιπροσώπων

1. Με αποφάσεις του Υπουργού Εργασίας και του κατά περίπτωση αρμόδιου

υπουργού, ύστερα από γνώμη του Συμβουλίου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας,

εγκρίνεται η εκτέλεση προγραμμάτων επιμόρφωσης των τεχνικών ασφάλειας, των

γιατρών εργασίας, των μελών των Ε.Υ.Α.Ε. και των αντιπροσώπων από τα αρμόδια

υπουργεία ή εκπαιδευτικούς ή άλλους δημόσιους οργανισμούς.

2. Με όποιες αποφάσεις ρυθμίζονται η οργάνωση, η λειτουργία, το είδος και η

διάρκεια των εν λόγω προγραμμάτων, η διδακτέα ύλη, τα προσόντα των διδασκόντων
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και των εκπαιδευομένων, τα πιστοποιητικά που χορηγούνται και κάθε αναγκαία

λεπτομέρεια.

3. Οι δαπάνες εκτέλεσης των πιο πάνω εκπαιδευτικών προγραμμάτων ρυθμίζονται με

τις υπουργικές αποφάσεις της παραγράφου 1 και οπωσδήποτε δεν βαρύνουν τους

εργαζομένους.

4. Ο χρόνος αποχής των εργαζομένων από την εργασία, για την παρακολούθηση των

προγραμμάτων αυτών, θεωρείται χρόνος εργασίας για κάθε συνέπεια από τη σχέση

εργασίας και για την αμοιβή τους και δεν μπορεί να συμψηφιστεί με την κανονική

ετήσια άδειά τους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΙΑΤΡΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Γενικά
Προκειμένου να προαχθεί η υγεία και η ασφάλεια των εργαζομένων κατά την

εργασία τους, να προληφθούν οι επαγγελματικοί κίνδυνοι και να εξαλειφθούν οι

συντελεστές κινδύνου εργατικών ατυχημάτων και επαγγελματικών ασθενειών,

λειτουργεί ο θεσμός του γιατρού εργασίας και του τεχνικού ασφαλείας, οι οποίοι

έχουν ως αποστολή να προσφέρουν τις παρακάτω υπηρεσίες:

 Ο Ιατρός Εργασίας: Προβαίνει σε ιατρικό έλεγχο των εργαζομένων, σχετικά

με τη θέση εργασίας τους, μετά την πρόσληψή τους ή την αλλαγή θέσης

εργασίας, καθώς και σε περιοδικό έλεγχο, εάν απαιτηθεί.

 Μεριμνά για τη διενέργεια ιατρικών εξετάσεων και μετρήσεων παραγόντων

του εργασιακού περιβάλλοντος.

 Εκτιμά την καταλληλότητα των εργαζομένων για τη συγκεκριμένη εργασία,

αξιολογεί και καταχωρεί τα αποτελέσματα των εξετάσεων, εκδίδει βεβαίωση

και την κοινοποιεί στην Εταιρεία. Εξυπακούεται ότι διασφαλίζεται το ιατρικό

απόρρητο υπέρ του εργαζομένου.

 Επιβλέπει την εφαρμογή των μέτρων προστασίας της υγείας των εργαζομένων

και πρόληψης ατυχημάτων.

 Τηρεί σχετικό ιατρικό φάκελο για κάθε εργαζόμενο, στον οποίο

περιλαμβάνεται, εκτός των υπολοίπων, και ατομικό βιβλιάριο επαγγελματικού

κινδύνου, όπου αναγράφονται τα αποτελέσματα των ιατρικών και

εργαστηριακών εξετάσεων, κάθε φορά που ο εργαζόμενος υποβάλλεται σε

αντίστοιχες εξετάσεις. Γνώση του φακέλου αυτού δικαιούνται να λάβουν οι

Υγειονομικοί Επιθεωρητές, οι ιατροί του ασφαλιστικού φορέα του

εργαζομένου, καθώς και ο ίδιος ο εργαζόμενος. Σε περίπτωση παύσης της

εργασιακής σχέσης, το βιβλιάριο παραδίδεται στον εργαζόμενο.

Στα πλαίσια λειτουργίας του θεσμού του γιατρού εργασίας είναι επιθυμητή η

ενημέρωση, η κατάρτιση και η συμμετοχή των εργαζομένων. Ο θεσμός αυτός

δεν αντικαθιστά τον κύριο φορέα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, αλλά έχει
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αποστολή να διευκολύνει και να εξοικονομήσει χρόνο και χρήματα για τους

εργαζομένους, καθώς και να βελτιώσει την ποιότητα της περίθαλψής τους.

Ειδικότερα ο ιατρός εργασίας:

 παρέχει πληροφορίες, συμβουλές, οδηγίες και υποδείξεις για θέματα υγιεινής

και ασφάλειας της εργασίας(στον εργοδότη, στη διεύθυνση της επιχείρησης και

τους προϊσταμένους των τμημάτων, στους εργαζομένους και την επιτροπή

υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων ή τον εκπρόσωπό τους).

 επιθεωρεί χωριστά ή μαζί με τον τεχνικό ασφαλείας τις θέσεις εργασίας,

επιβλέπει την εφαρμογή των μέτρων προστασίας της υγείας των εργαζομένων

και των μέτρων πρόληψης αυτών .

 Καταχωρεί στο βιβλίο τις υποδείξεις και τις συμβουλές του προς τον εργοδότη

.

 Συντάσσει γραπτή εκτίμηση επαγγελματικού κινδύνου μαζί με τον τεχνικό

ασφαλείας σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.

 Μεριμνεί ώστε οι εργαζόμενοι στην επιχείρηση να τηρούν τους κανόνες

υγιεινής και ασφάλειας της εργασία, τους ενημερώνει και τους καθοδηγεί για την

αποφυγή του κινδύνου που συνεπάγεται η θέση εργασίας τους.

 Συμμετέχει στην κατάρτιση και εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης

των εργαζομένων σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας .

 Ενημερώνεται από τον εργοδότη για τα νέα μέσα, υλικά, εξοπλισμό,

εγκαταστάσεις και διαδικασίες που μπορεί να έχουν επιπτώσεις στην υγεία και

την ασφάλεια των εργαζομένων και παρέχει συμβουλές πρίν αποφασιστεί η

εγκατάσταση και λειτουργία τους.

 Μεριμνά ώστε να γίνονται μετρήσεις παραγόντων του εργασιακού

περιβάλλοντος ώστε να προτείνουν τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν .

 Συμβουλεύει για την σωστή επιλογή και επιβλέπει την ορθή χρήση των μέσων

ατομικής προστασίας .
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 Συνεργάζεται με την επιτροπή υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας Ε.Υ.Α.Ε ή

τον εκπρόσωπο των εργαζομένων .

 Συμμετέχει στις κοινές συνεδριάσεις με τον εργοδότη και την Ε.Υ.Α.Ε που

γίνονται το πρώτο δεκαήμερο του κάθε τριμήνου .

 επιθεωρεί χωριστά ή μαζί με τον τεχνικό ασφαλείας τις θέσεις εργασίας,

επιβλέπει την εφαρμογή των μέτρων προστασίας της υγείας των εργαζομένων

και των μέτρων πρόληψης αυτών .

 επιθεωρεί χωριστά ή μαζί με τον τεχνικό ασφαλείας τις θέσεις εργασίας,

επιβλέπει την εφαρμογή των μέτρων προστασίας της υγείας των εργαζομένων

και των μέτρων πρόληψης αυτών .

 Έχει ηθική ανεξαρτησία απέναντι στον εργοδότη και τους εργαζομένους κατά

την άσκηση του έργου του.

Επιπλέον ο ιατρός εργασίας έχει υποχρέωση να:

 να τηρεί το ιατρικό απόρρητο.

 να προβαίνει σε ιατρικό έλεγχο των εργαζομένων, σύμφωνα με τις ισχύουσες

διατάξεις.

 να αξιολογεί τα αποτελέσματα των εξετάσεων στις οποίες υποβάλλονται οι

εργαζόμενοι.

 να τηρεί ιατρικό φάκελο για κάθε εργαζόμενο.

 να εξετάζει τον εργαζόμενο, να εκτιμά την καταλληλότητα του για την

συγκεκριμένη θέση και να εκδίδει βεβαίωση των εκτιμήσεών του την οποία

κοινοποιεί στον εργοδότη.

 να μην χρησιμοποιείται για την επαλήθευση της απουσίας των εργαζομένων

λόγω νόσου.

 να οργανώνει υπηρεσία παροχής πρώτων βοηθειών.

 να αναγγέλλει μέσω της επιχείρησης στην επιθεώρηση εργασίας τις ασθένειες

που οφείλονται στην εργασία.
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 Επιπρόσθετα:

 Η επίβλεψη της υγείας των εργαζομένων δεν συνεπάγεται οικονομική

επιβάρυνση και πρέπει να γίνεται κατά την διάρκεια των ωρών εργασίας τους..

 Ο ιατρός εργασίας και ο τεχνικός ασφαλείας υπάγονται απευθείας στην

διοίκηση της επιχείρησης.

4.1 Προσόντα γιατρού εργασίας

1. Ο γιατρός εργασίας πρέπει να διαθέτει εκτός από την άδεια άσκησης του ιατρικού

επαγγέλματος και την ειδικότητα της ιατρικής της εργασίας.

Μέχρι την καθιέρωση της ειδικότητας της ιατρικής της εργασίας και την απόκτηση

της ειδικότητας από ικανό αριθμό γιατρών, μπορούν να ασκούν το αντικείμενο αυτό,

στο επίπεδο της επιχείρησης, οι παρακάτω:

α) οι κάτοχοι τίτλου ή πτυχίου ειδικότητας ιατρικής της εργασίας της αλλοδαπής.

β) οι γιατροί, που έχουν την ειδικότητα της παθολογίας, σύμφωνα με τις ισχύουσες

διατάξεις κι έχουν παρακολουθήσει ειδικό σεμινάριο ιατρικής της εργασίας,

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 13 ή διαθέτουν διετή τουλάχιστον εμπειρία σε

επιχείρηση.

γ) όσοι έχουν ασκήσει καθήκοντα γιατρού στο Υπουργείο Εργασίας για πέντε χρόνια

τουλάχιστον και μετά την παραίτησή τους από την υπηρεσία.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει γιατρός με την παραπάνω ειδικότητα είναι δυνατό να

προσληφθεί γιατρός οποιαδήποτε ειδικότητας.

2. Ο γιατρός εργασίας υπάγεται απευθείας στη διοίκηση της επιχείρησης.

3. Ως βοηθητικό προσωπικό του γιατρού εργασίας, σύμφωνα με την παράγραφο 5 του

άρθρου 4, μπορούν να προσλαμβάνονται επισκέπτριες αδελφές και επισκέπτες

αδελφοί πτυχιούχοι σχολών τετραετούς φοίτησης της ημεδαπής ή ισότιμων της
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αλλοδαπής ή αδελφές νοσοκόμες και αδελφοί νοσοκόμοι, πτυχιούχοι σχολών

μονοετούς φοίτησης της ημεδαπής ή ισότιμων της αλλοδαπής.

4.2 Χρονικά όρια απασχόλησης του γιατρού εργασίας

1. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση του Υπουργείου Εργασίας

και του κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, ύστερα από γνώμη του Συμβουλίου

Υγιεινής και Ασφάλειας της εργασίας, ορίζεται ο χρόνος κατά τον οποίο κάθε

επιχείρηση οφείλει να απασχολεί τεχνικό ασφάλειας και γιατρό εργασίας, ανάλογα με

τον αριθμό των εργαζομένων και το είδος της δραστηριότητας της επιχείρησης.

2. Ο χρόνος απασχόλησης του τεχνικού ασφάλειας και του γιατρού εργασίας μπορεί

να αυξομειώνεται κατά συγκεκριμένη επιχείρηση με απόφαση του Υπουργού

Εργασίας και του κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, ύστερα από γνώμη του

Συμβουλίου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, ανάλογα με τη συχνότητα και τη

βαρύτητα των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών που

εμφανίζονται στην επιχείρηση αυτή.

3. Σε περίπτωση που ο χρόνος απασχόλησης του τεχνικού ασφάλειας ή του γιατρού

εργασίας υπερβαίνει το ανώτατο νόμιμο όριο, η επιχείρηση πρέπει να διαθέτει και

άλλους τεχνικούς ασφάλειας ή γιατρούς εργασίας.

4. Επιτρέπεται ο ίδιος τεχνικός ασφάλειας ή γιατρός εργασίας να χρησιμοποιείται από

ομάδα ομοειδών επιχειρήσεων ή από επιχειρήσεις κατά περιοχή.



- 23 -

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ
ΚΙΝΔΥΝΟΥ

Γενικά

Η εκτίμηση επαγγελματικού ή εργασιακού κινδύνου είναι η συνδυασμένη

προσπάθεια α) των εργαζομένων μίας επιχείρησης να εξακριβώσουν τους κινδύνους

της παραγωγικής διαδικασίας σε όλους τους χώρους εργασίας, β) του προσωπικού

ασφαλείας να αναλύσει την πιθανότητα ή την σύμπτωση και γ) της διεύθυνσης ή του

εργοδότη να αποφασίσουν για τη λήψη των απαραίτητων μέτρων. Η εκτίμηση

επαγγελματικών κινδύνων είναι το πρώτο και αποφασιστικό βήμα για την σχεδίαση

και εφαρμογή ή αξιολόγηση του προγράμματος επέμβασης & προστατευτικών

μέτρων για την υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων.

5.1 Τι ονομάζουμε επαγγελματικό κίνδυνο

Με τον όρο "επαγγελματικό κίνδυνο" εννοούμε τον κίνδυνο για την υγεία και την

ασφάλεια των εργαζομένων ο οποίος προέρχεται από την επαγγελματική έκθεση

στους βλαπτικούς παράγοντες του εργασιακού περιβάλλοντος. Ο επαγγελματικός

κίνδυνος σχετίζεται α) με την πιθανότητα ή τη συχνότητα έκθεσης των

εργαζομένων σε κάποια πηγή έκθεσης που βρίσκεται στον εργασιακό χώρο(π.χ.

θόρυβος, χημικές ουσίες, μονότονη ή επαναληπτική εργασία απροστάτευτα

κινούμενα μέρη μηχανών), και β) με τη σοβαρότητα των συνεπειών, δηλαδή τη

βιολογική βλάβη που προκλήθηκε από την έκθεση αυτή.

5.2. Κατηγορίες επαγγελματικών κίνδυνων

Οι επαγγελματικοί κίνδυνοι μπορούν να ταξινομηθούν σε 3 ομάδες:
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1η ομάδα: κίνδυνοι για τη ασφάλεια ή κίνδυνοι ατυχήματος, που οφείλεται σε:

 Κτιριακές δομές

 Μηχανές

 Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις

 Επικίνδυνες ουσίες

 Πυρκαγιές και εκρήξεις

2η ομάδα: κίνδυνοι για την υγεία, που οφείλονται σε:

 Χημικούς παράγοντες

 Φυσικούς παράγοντες

 Βιολογικούς παράγοντες

3η ομάδα: εγκάρσιοι κίνδυνοι για την υγεία και την ασφάλεια, που οφείλονται σε:

 Οργάνωση εργασίας

 Ψυχολογικούς παράγοντες

 Εργονομικούς παράγοντες

 Αντίξοες συνθήκες εργασίας
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5.3 Στόχοι της Εκτίμησης Επαγγελματικού Κινδύνου

Εντοπισμός των πηγών κινδύνου που δημιουργούνται κατά την εργασία

Αξιολόγηση των κινδύνων με στόχο την πλέον ενδεδειγμένη επιλογή: εξοπλισμού

εργασίας, χρησιμοποιούμενων μέσων, της διαμόρφωσης του χώρου εργασίας και της

οργάνωσης της εργασίας

Έλεγχο της επάρκειας των εφαρμοζόμενων μέσων και τρόπων προστασίας

Ιεράρχηση των ενεργειών που πρέπει να γίνουν, εφόσον , ύστερα από την

εκτίμηση, διαπιστωθεί ότι απαιτούνται μέτρα πέραν των υπαρχόντων

Καθορισμός διαδικασίας διασφάλισης της Υγείας και Ασφάλειας των εργαζομένων

Καθορισμός διαδικασίας ενημέρωσης αρμοδίων αρχών, εργαζομένων και

Διοίκησης σχετικά ατυχήματα

5.4 Μεθοδολογία

Δεν υπάρχουν καθορισμένοι κανόνες για το πως πρέπει να διεξάγεται η εκτίμηση

κινδύνων. Ωστόσο στην πράξη είναι αρκετά χρήσιμο να αντιμετωπίζεται η εκτίμηση

κινδύνων ως μία διαδικασία που εκτελείται σταδιακά.

-Μια τέτοια διαδικασία θα μπορούσε να περιλαμβάνει τα εξής στάδια:

-εντοπισμός & εξακρίβωση όλων των πηγών κινδύνου,

-προσδιορισμός όλων όσοι ενδέχεται να εκτεθούν σε πηγές κινδύνου,

-υπολογισμός του κινδύνου,

-λήψη των αναγκαίων μέτρων

-και τέλος καταγραφή όλης της διαδικασίας και αναθεώρησή της όποτε κρίνεται

αναγκαίο.
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α. Εντοπισμός & εξακρίβωση πηγών κινδύνου

Κατά το στάδιο αυτό πρέπει να απαντηθεί το ερώτημα "τι μπορεί να μη λειτουργήσει

σωστά σε θέματα ασφάλειας στους χώρους εργασίας".

Πηγές: - Προσωπική επιθεώρηση όλων των θέσεων εργασίας.

- Ερωτηματολόγια που θα συμπληρωθούν από όλους τους εργαζόμενους.

- Αποτελέσματα μετρήσεων (θορύβου, σκόνης, αερίων).

- Στατιστικά στοιχεία ατυχημάτων.

- Εγχειρίδια κατασκευαστών.

- κ.λ.π.

Οι κίνδυνοι από κάθε επαγγελματική δραστηριότητα μπορούν να ταξινομηθούν σε

τρεις μεγάλες ομάδες:

Α) Κίνδυνοι για την ασφάλεια ή κίνδυνοι ατυχήματος, που οφείλονται σε:

- Κτιριακές δομές

- Μηχανές

- Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις

- Επικίνδυνες ουσίες

- Πυρκαγιές - Εκρήξεις.

Β) Κίνδυνοι για την υγεία που οφείλονται σε:

- Χημικούς παράγοντες

- Φυσικούς παράγοντες

- Βιολογικούς παράγοντες.

Γ) Εγκάρσιοι κίνδυνοι για την υγεία και την ασφάλεια που οφείλονται σε:

- Οργάνωση εργασίας

- Ψυχολογικούς παράγοντες

- Εργονομικούς παράγοντες

- Αντίξοες συνθήκες εργασίας.

Επισημαίνεται ότι η Εκτίμηση Επαγγελματικού Κινδύνου είναι πάντα υποκειμενική

και βασίζεται στην Εμπειρία, Τεχνικές Γνώσεις και Συνεργασία με τους

εργαζόμενους της Επιχείρησης.
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Η μελέτη στηρίζεται στην αναζήτηση πιθανών σεναρίων και εκτίμηση του

χειρότερου σεναρίου - «worst case scenario». Η διαδικασία της εκτίμησης ανάγεται

στην αναζήτηση του χειρότερου σεναρίου κατά την εκτέλεση κάθε μίας εργασίας

ξεχωριστά.

β. Προσδιορισμός όλων όσων ενδέχεται να εκτεθούν σε κίνδυνο

Στο στάδιο αυτό προσδιορίζονται οι εργαζόμενοι οι οποίοι αντιμετωπίζουν κίνδυνο,

π.χ. από τον χειρισμό ενός μηχανήματος, από την επισκευή κ.λ.π. Επίσης γίνεται

προσπάθεια να προσδιοριστούν οι κίνδυνοι σε ειδικές κατηγορίες εργαζομένων

(έγκυοι, νεοπροσληφθέντες, ηλικιωμένοι, κ.ά.

Τέλος εξετάζεται και η δυνατότητα έκθεσης σε κίνδυνο άλλων ατόμων (επισκέπτες,

πελάτες, σπουδαστές, περίοικοι), ενώ μεγάλη προσοχή πρέπει να δοθεί στην

παρουσία εργολάβων.

γ. Εκτίμηση & υπολογισμός των κινδύνων

Το στάδιο αυτό είναι το πιο σημαντικό στην όλη διαδικασία της εκτίμησης.

Υπάρχουν πολλές μέθοδοι για την εκτίμηση του κινδύνου. Ένας ενδεικτικός τρόπος

είναι ο εξής: Εξετάζουμε όλες τις πιθανές επικίνδυνες καταστάσεις από άποψη

συχνότητας και σοβαρότητας. Ποσοτικοποιούμε τα αποτελέσματα, με την αντιστοιχία

στην κλίμακα συχνότητας των αριθμών 1, 2 και 3, έτσι ώστε 1=απίθανο, 2=πιθανό

και 3=σίγουρο. Ομοίως στην κλίμακα σοβαρότητας 1=ασήμαντο, 2=σημαντικό και

3=καταστροφικό.(Σημ.: Σε άλλες μελέτες η κλίμακα μπορεί να περιλαμβάνει τους

αριθμούς 1-6, ή 1-9 κ.λ.π. Επίσης μπορεί να εξετάζονται επιπλέον της συχνότητας και

της σοβαρότητας και άλλοι παράγοντες όπως ο αριθμός των εμπλεκομένων ατόμων,

η μέγιστη δυνατή απώλεια κ.ά.). Εάν η επικινδυνότητα (η ποσοτική έκφραση του

κινδύνου) οριστεί ως το γινόμενο της συχνότητας Χ την σοβαρότητα, τότε μπορούμε

να κατασκευάσουμε τον εξής πίνακα με τις δυνατές τιμές της επικινδυνότητας:
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ΠΙΝΑΚΑΣ: Δυνατές τιμές Επικινδυνότητας

συχνότητα

σοβαρότητα 1 2 3

1 1 2 3

2 2 4 6

3 3 6 9

Εάν η επικινδυνότητα έχει τιμές 6 ή 9 επιβάλλεται άμεση λήψη μέτρων.

Εάν η επικινδυνότητα έχει τιμές 3 ή 4 εξετάζεται μακροπρόθεσμα η λήψη μέτρων.

Εάν η επικινδυνότητα έχει τιμές 1 ή 2 δεν λαμβάνονται μέτρα. Τα υπάρχοντα

θεωρούνται επαρκή.

(Η ανωτέρω προσέγγιση αποτελεί ένα απλοποιημένο παράδειγμα εκτίμησης

επικινδυνότητας. Η ακολουθητέα μέθοδος εξαρτάται από την πολυπλοκότητα των

υπό ανάλυση διεργασιών.)

δ. Λήψη μέτρων

Ο στόχος του σταδίου αυτού είναι προφανής. Αφού με βάση την προηγούμενη

ανάλυση εντοπιστούν οι μη αποδεκτές επικίνδυνες φάσεις σε όλους τους χώρους

εργασίας, αποφασίζετε ποια μέτρα θα ληφθούν με σκοπό αν όχι την εξάλειψη του

κινδύνου, τουλάχιστον την ελαχιστοποίησή του. Τέτοια μέτρα μπορεί να είναι:

- Εναρμόνιση με την υφιστάμενη νομοθεσία.

- Διαφορετική διαρρύθμιση των χώρων.

- Έγγραφες οδηγίες σε εργαζόμενους-περιοδική εκπαίδευση.

- Έλεγχος των προδιαγραφών του εξοπλισμού.

- Σήμανση σε όλους τους χώρους.

- Εγκατάσταση προειδοποιητικών συστημάτων συνεχούς μέτρησης θορύβου, κόνεων,

αερίων κλπ.

- Χορήγηση μέσων ατομικής προστασίας.
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ε. Καταγραφή των αποτελεσμάτων

Η καταγραφή είναι απαραίτητη διότι εκτός των άλλων αποδεικνύεται η συστηματική

προσπάθεια που έγινε σε όλα τα επίπεδα.

στ. Αναθεώρηση της εκτίμησης

Η αναθεώρηση της εκτίμησης πρέπει κατ' αρχήν να γίνεται περιοδικά. Επίσης μπορεί

Στις επόμενες σελίδες περιγράφεται αναλυτικά, ενδεικτικός – μη δεσμευτικός –

τρόπος σύνταξης γραπτής εκτίμησης επαγγελματικού κινδύνου ακολουθώντας το

παρακάτω διάγραμμα ροής.

Βιβλιογραφία:
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΑΠΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΣΤΗΝ ΣΥΝΤΑΞΗ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΚΙΤΣΚΑΣ Δ/ΝΤΗΣ ΚΕ.Π.Ε.Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ
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Ο προσδιορισμός των κινδύνων που έγινε παραπάνω για το τμήμα Αποθήκης Α’

υλών θα πρέπει ομοίως να γίνει και για τα υπόλοιπα τμήματα της παραγωγής, των

Διοικητικών Υπηρεσιών κλπ.

Στη συνέχεια θα πρέπει να γίνουν συγκεντρωτικοί πίνακες με τους κινδύνους που

εντοπίστηκαν και τα προτεινόμενα μέτρα αντιμετώπισής τους.

Τέλος θα πρέπει να προστεθεί και μια τελευταία σελίδα στην οποία θα υπογράφουν ο

Τεχνικός Ασφαλείας που συνέταξε την γραπτή εκτίμηση επαγγελματικού κινδύνου

και ο εργοδότης που έλαβε γνώση του περιεχομένου της εκτίμησης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΟΥΣ, ΧΗΜΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥΣ
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ

Γενικά

Η έκθεση των εργαζομένων σε φυσικούς, χημικούς και βιολογικούς παράγοντες

αποτελεί σημαντικό θέμα για την υγιεινή και ασφάλεια στους χώρους εργασίας. Για

την πληρέστερη ανάλυση των εννοιών νοείται ως:

1. "Παράγοντας" κάθε φυσικός, χημικός και βιολογικός παράγοντας, που ενυπάρχει

κατά την εργασία και είναι δυνατό να είναι επιβλαβής για την υγεία των εργαζομένων

ή επικίνδυνος από άλλη άποψη, ανεξάρτητα από τη φυσική του κατάσταση.

2. "Οριακή τιμή έκθεσης" το ανώτερο επίπεδο έκθεσης των εργαζομένων σ' έναν

παράγοντα, το οποίο καθορίζεται κατά τις διατάξεις, ως η ανώτερη τιμή

συγκέντρωσης ή έντασής του στον τόπο εργασίας, πάνω από την οποία δεν

επιτρέπεται να εκτίθενται οι εργαζόμενοι.

3. "Οριακή τιμή βιολογικού δείκτη" η ανώτερη επιτρεπόμενη συγκέντρωση ενός

παράγοντα, ο οποίος μετρείται απευθείας σε σωματικούς ιστούς, σωματικά υγρά ή

στον εκπνεόμενο αέρα ή έμμεσα από την ειδική δράση του στον οργανισμό.

6.1 Υποχρεώσεις εργοδοτών, παρασκευαστών, εισαγωγέων και

προμηθευτών
1. Ο εργοδότης οφείλει να γνωρίζει τους κινδύνους τους οποίους συνεπάγονται για

την υγεία των εργαζομένων παράγοντες που χρησιμοποιούνται ή δημιουργούνται

στους τόπους εργασίας και, προκειμένου να συμμορφωθεί με τις παραπάνω

απαιτήσεις, δικαιούται να ζητά από τον παρασκευαστή, εισαγωγέα ή προμηθευτή των
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παραγόντων αυτών πληροφορίες τόσο για τους κινδύνους που συνεπάγονται για την

υγεία των εργαζομένων όσο και για τις μεθόδους ασφαλούς χρήσης τους.

2. Τα πρόσωπα που παρασκευάζουν, εισάγουν, θέτουν σε κυκλοφορία ή παραχωρούν

με οποιοδήποτε τρόπο παράγοντες για επαγγελματική χρήση έχουν υποχρέωση:

α) Να βεβαιώνονται, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, ότι οι παράγοντες αυτοί

δεν παρουσιάζουν κίνδυνο για την υγεία των προσώπων που τους χρησιμοποιούν

εφόσον χρησιμοποιούνται κατάλληλα για την εργασία που έχουν προδιαγραφεί.

β) Να παρέχουν γραπτές πληροφορίες σχετικά με τα επικίνδυνα χαρακτηριστικά των

παραγόντων και τους κινδύνους για την υγεία των εργαζομένων που εκτίθενται σ'

αυτούς, καθώς και γραπτές οδηγίες για την ορθή χρήση και τον τρόπο προφύλαξης

από τους γνωστούς κινδύνους.

γ) Να διεξάγουν μελέτες και έρευνες και να ενημερώνονται με οποιονδήποτε τρόπο

για την εξέλιξη των επιστημονικών και τεχνικών γνώσεων, ώστε να ανταποκρίνονται

στις υποχρεώσεις των εδαφίων α' και β' της παραγράφου αυτής.

3. Δεν επιτρέπεται η χρήση ή η διακίνηση στους χώρους εργασίας χημικών

παραγόντων σε συσκευασίες και με τρόπους που δεν πληρούν τις απαιτήσεις των

σχετικών διατάξεων.

6.2 Μέτρα προστασίας των εργαζομένων που εκτίθενται σε

παράγοντες
1. Ο εργοδότης οφείλει να παίρνει μέτρα, ώστε να αποφεύγεται ή να ελαχιστοποιείται

η έκθεση των εργαζομένων σε παράγοντες, όσο είναι πρακτικά δυνατό. Σε κάθε

περίπτωση το επίπεδο έκθεσης πρέπει να είναι κατώτερο από εκείνο που ορίζει η

"οριακή τιμή έκθεσης".
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2. Ο εργοδότης, για να συμμορφωθεί με τις διατάξεις της παραγράφου 1, υποχρεούται

να παίρνει κατά σειρά τα πιο κάτω μέτρα:

α) να αντικαθιστά, όσο είναι πρακτικά δυνατό, τους παράγοντες που είναι επιβλαβείς

για την υγεία των εργαζομένων ή επικίνδυνοι με άλλους αβλαβείς ή λιγότερο

επιβλαβείς, καθώς και να περιορίζει τη χρήση τους στο χώρο εργασίας,

β) να αντικαθιστά, όσο είναι πρακτικά δυνατό, παραγωγικές διαδικασίες, μεθόδους

και μέσα που δημιουργούν στους χώρους εργασίας παράγοντες, οι οποίοι θεωρούνται

επιβλαβείς για την υγεία ή επικίνδυνοι, με άλλες που δε δημιουργούν καθόλου τους

παράγοντες αυτούς ή τους δημιουργούν σε επίπεδο χαμηλότερο από εκείνο που ορίζει

η κατά περίπτωση "οριακή τιμή έκθεσης",

γ) να περιορίζει, όσο είναι πρακτικά δυνατό, τον αριθμό των εργαζομένων που

εκτίθενται, ή ενδέχεται να εκτεθούν σε παράγοντες και το χρόνο έκθεσής τους,

δ) να παρέχει μέτρα και μέσα ατομικής προστασίας στους εργαζομένους, όταν δεν

είναι πρακτικά δυνατό να αποφευχθεί η επιβλαβής έκθεσή τους με τους τρόπους, που

αναφέρονται στην παράγραφο αυτή.

3. Ο εργοδότης εκτός από τις υποχρεώσεις της προηγούμενης παραγράφου πρέπει να

λαμβάνει και τα εξής μέτρα:

α) να ελέγχει τη συγκέντρωση ή ένταση των παραγόντων στους χώρους εργασίας και

τα επίπεδα έκθεσης των εργαζομένων σ' αυτούς, πριν αρχίσει η λειτουργία μηχανών ή

εγκαταστάσεων και σε τακτά χρονικά διαστήματα κατά τη διάρκεια της λειτουργίας

τους, καθώς και να αξιολογεί τα αποτελέσματα των ελέγχων αυτών σε συνδυασμό με

τα αποτελέσματα του ιατρικού ελέγχου των εργαζομένων σύμφωνα με την

παράγραφο 1 του άρθρου 27 για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων,

β) να ενεργεί τακτικό έλεγχο και συντήρηση των μέσων, συσκευών ή συστημάτων

που χρησιμοποιούνται για την εφαρμογή των διατάξεων της προηγούμενης

παραγράφου, ώστε αυτά να λειτουργούν σωστά και να ανταποκρίνονται στις

απαιτήσεις των διατάξεων του νόμου αυτού,
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γ) να προβλέπει και να λαμβάνει ειδικά επείγοντα μέτρα για τις περιπτώσεις

έκτακτων περιστατικών, που μπορεί να οδηγήσουν σε μεγάλες υπερβάσεις των

"οριακών τιμών έκθεσης",

δ) να εγκαθιστά σηματοδότηση προειδοποίησης και ασφάλειας των χώρων εργασίας

και συστήματα συναγερμού.

ε) να τηρεί και να ενημερώνει, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις και τις οδηγίες της

αρμόδιας αρχής, καταλόγους των εργαζομένων που εκτίθενται στους παράγοντες και

βιβλία καταχώρησης των αποτελεσμάτων των ελέγχων που γίνονται σύμφωνα με τα

προηγούμενα εδάφια.

6.3 Ιατρικός έλεγχος των εργαζομένων που εκτίθενται σε παράγοντες
1. Ο εργοδότης υποχρεούται να παραπέμπει, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, σε

ιατρικό έλεγχο κάθε εργαζόμενο: α) μετά την πρόσληψή του και στη συνέχεια σε

τακτά χρονικά διαστήματα και β) κατά την αλλαγή θέσης εργασίας και πριν από την

τοποθέτησή του σε εργασία που συνεπάγεται έκθεση σε παράγοντες, σύμφωνα με την

έννοια του νόμου αυτού.

2. Ο εργοδότης μεριμνά να τηρούνται και ενημερώνονται:

α) Βιβλίο καταχώρησης των συλλογικών ανώνυμων αποτελεσμάτων των βιολογικών

εξετάσεων ενδεικτικών της έκθεσης όταν προβλέπονται τέτοιες εξετάσεις.

β) Ατομικός ιατρικός φάκελος των εργαζομένων που εκτίθενται στους παράγοντες. Ο

φάκελος τηρείται από το γιατρό εργασίας που είναι υπεύθυνος για τη διαφύλαξη του

ιατρικού απορρήτου.

3. Κανείς εργαζόμενος δεν επιτρέπεται να απασχολείται σε εργασία που συνεπάγεται

έκθεση στους παράγοντες, αν αυτή είναι αντίθετη με τα πορίσματα του ιατρικού

ελέγχου της παραγράφου 1.
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4. Ο εργαζόμενος μπορεί να προσφύγει στην επιθεώρηση εργασίας κατά των

πορισμάτων του ιατρικού ελέγχου που αναφέρεται σ' αυτόν.

5. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και του κατά περίπτωση αρμόδιου

υπουργού, ύστερα από γνώμη του Συμβουλίου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας,

μπορεί να επιβληθεί η εξέταση της υγείας των εργαζομένων σε συγκεκριμένη

επιχείρηση και η λήψη άμεσων μέτρων. Η ιατρική εξέταση των εργαζομένων

ανατίθεται με την πιο πάνω απόφαση στον κατά περίπτωση ειδικό ιατρικό φορέα.

6.4 Ειδική πληροφόρηση εργαζομένων που εκτίθενται σε παράγοντες
1. Οι αντιπρόσωποι των εργαζομένων στην επιτροπή υγιεινής και ασφάλειας ή ο

αντιπρόσωπος των εργαζομένων για την υγιεινή και ασφάλεια ή, όπου δεν υπάρχουν

αυτοί, οι εργαζόμενοι δικαιούνται να έχουν:

α) Πληροφόρηση από τον εργοδότη για τους πιθανούς κινδύνους που συνδέονται με

την έκθεσή τους σε παράγοντες για τις "οριακές τιμές έκθεσης", για τα τεχνικά μέτρα

πρόληψης που πρέπει να τηρούνται και για τις προφυλάξεις που πήρε ο εργοδότης και

πρέπει να τηρούν οι εργαζόμενοι.

β) Πρόσβαση και ενημέρωση για το αποτέλεσμα των επιπέδων έκθεσης και για τα

συλλογικά ανώνυμα αποτελέσματα των εργαστηριακών και βιολογικών εξετάσεων,

που είναι ενδεικτικές της έκθεσής τους.

γ) Πληροφόρηση σε περιπτώσεις υπέρβασης των "οριακών τιμών έκθεσης" για τα

αίτια της υπέρβασης και τα μέτρα που έχουν ληφθεί ή πρόκειται να ληφθούν για να

αντιμετωπισθεί.

δ) Πληροφόρηση και επιμόρφωση για τη βελτίωση των γνώσεών τους σχετικά με

τους κινδύνους τους οποίους είναι εκτεθειμένοι.

2. Ο εργαζόμενος έχει δικαίωμα να πληροφορείται τα αποτελέσματα των ατομικών

του κλινικών, εργαστηριακών και βιολογικών εξετάσεων που είναι ενδεικτικά της

έκθεσής του.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΜΕΣΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Γενικά

Ως Μέσο Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ) νοείται κάθε εξοπλισμός, τον οποίο ο

εργαζόμενος πρέπει να φορά ή να κρατά για να προστατεύεται από έναν ή

περισσότερους κινδύνους για την ασφάλεια ή την υγεία του.

Τα ΜΑΠ πρέπει να είναι κατάλληλα για τους σχετικούς κινδύνους που πρέπει να

προλαμβάνονται και η χρήση τους να μην οδηγεί σε αύξηση της επικινδυνότητας. Ο

εξοπλισμός ατομικής προστασίας πρέπει να επιλέγεται με βάση τις επικρατούσες

συνθήκες εργασίας και να προσαρμόζεται στον χρήστη.

Τα ΜΑΠ πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις των σχετικών κοινοτικών και εθνικών

διατάξεων όσον αφορά στο σχεδιασμό και την κατασκευή τους.

Η επιλογή χρήσης των ΜΑΠ είναι η εσχάτη και η λιγότερο επιθυμητή λύση για την

προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους διότι :

Δεν αποκρίνουν ουσιαστικά τον κίνδυνο ατυχήματος ή βλάβης υγείας.

Αποτελούν συχνά εμπόδιο για την εκτέλεση της εργασίας.

Η υιοθέτησή τους από τους εργαζόμενους είναι πολλές φορές προβληματική.

Μπορεί να δημιουργήσουν νέους κινδύνους, κάποιες φορές σημαντικότερους από

αυτούς που παρέχουν προστασία.

7. 1 Είδη Μέσων Ατομικής Προστασίας

1. Προστατευτική ενδυμασία

Πολύ συχνά κατά την εργασία τους οι εργαζόμενοι εκθέτουν το σώμα τους σε

κινδύνους.

Οι κίνδυνοι αυτοί είναι δυνατόν να προέρχονται μεταξύ άλλων από:

• Χρήση χημικών ουσιών

• Χρήση κοφτερών εργαλείων

• Ηλεκτρισμό

• Υψηλές θερμοκρασίες

• Εκτόξευση θερμών υλικών (τηγμένα μέταλλα,
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θερμά ρευστά, κλπ)

• Μηχανές με κινούμενα μέρη όπου είναι δυνατόν να

πιαστούν τμήματα των ρούχων

• Έκθεση σε αντίξοες καιρικές συνθήκες (δριμύ ψύχος, βροχή)

• Συνθήκες μειωμένης ορατότητας

• Επικίνδυνες ακτινοβολίες

Υπάρχουν διάφορα είδη προστατευτικής ενδυμασίας τα οποία είναι κατάλληλα για

προστασία από συγκεκριμένους κινδύνους.

Μέσα ατομικής προστασίας

Παραδείγματα προστατευτικών ενδυμάτων εί ναι οι ποδιές εργαστηρίων, ολόσωμες

φόρμες προστασίας από τοξικές ουσίες, τζάκετ προστασίας από το ψύχος,

αντιπυρικές φόρμες εργασίας, αντιπυρικές στολές προσέγγισης, τζάκετ υψηλής

αντανακλαστικότητας (για συνθήκες χαμηλής ορατότητας), ποδιές προστασίας κατά

τις συγκολλήσεις και αδιάβροχα.

2. Προστασία κεφαλιού

Η προστασία των εργαζομένων από πιθανούς τραυματισμούς του κεφαλιού είναι

ιδιαίτερα κρίσιμη στην προσπάθεια διαμόρφωσης ενός ασφαλούς περιβάλλοντος

εργασίας. Ένας τραυματισμός του κεφαλιού είναι δυνατόν να προκαλέσει ιδιαίτερα

σοβαρά προβλήματα υγείας είτε ακόμα να αποβεί μοιραίος. Η χρήση ενός

προστατευτικού κράνους είναι δυνατόν να προστατεύσει το κεφάλι του εργαζόμενου

από κτυπήματα, από αιχμηρά αντικείμενα καθώς και από κινδύνους ηλεκτροπληξίας

και εγκαυμάτων.

Η χρήση προστατευτικού μέσου του κεφαλιού είναι απαραίτητη στις εξής

περιπτώσεις :

• Όταν υπάρχουν κίνδυνοι πτώσης αντικειμένων από ύψος
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• Όταν υπάρχουν κίνδυνοι κτυπήματος του κεφαλιού σε προεξέχοντα αντικείμενα ή

τμήματα εξοπλισμού (σωληνώσεις, τμήματα μηχανημάτων, κλπ)

• Όταν υπάρχουν αιωρούμενα φορτία στους χώρους εργασίας (χρήση

γερανογεφυρών, κλπ)

• Όταν υπάρχουν κίνδυνοι επαφής της κεφαλής με ηλεκτρικό ρεύμα

Μέσα προστασίας κεφαλιού

Μερικά παραδείγματα εργαζομένων που θα πρέπει να χρησιμοποιούν μέσα

προστασία της κεφαλής είναι οι εργαζόμενοι στις κατασκευές, ηλεκτρολόγοι,

ξυλουργοί, υδραυλικοί, μεταλλωρύχοι, εργαζόμενοι σε αποθηκευτικούς χώρους,

συγκολλητές, κλπ.

Σε γενικές γραμμές τα προστατευτικά κράνη θα πρέπει να παρέχουν τα εξής:

• Αντίσταση στη διείσδυση αντικειμένων

• Απορρόφηση της πίεσης από κτυπήματα

• Προστασία από νερό και αντοχή στην φωτιά

• Προστασία από χημικές ουσίες

• Προστασία από το ηλεκτρικό ρεύμα και την θερμότητα

3. Προστασία χεριών και βραχιόνων

Εάν η εκτίμηση των κινδύνων του εργασιακού περιβάλλοντος καταδείξει ότι οι

εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν κίνδυνους για τα χέρια και τους βραχίονες οι οποίοι δεν

μπορούν να αποτραπούν με τεχνικά μέτρα τότε είναι απαραίτητη η χρήση μέσων

ατομικής προστασίας.

Η χρήση μέσων ατομικής προστασίας των χεριών και των βραχιόνων είναι

απαραίτητη στις περιπτώσεις που προκύπτουν κίνδυνοι από:

• Επαφή με ουσίες τοξικές, ερεθιστικές, διαβρωτικές και θερμές

• Εκτόξευση θερμών ή αιχμηρών σωματιδίων
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• Επαφή με ηλεκτρικό ρεύμα

• Έκθεση σε ακτινοβολίες

• Έκθεση σε μικροοργανισμούς

• Επαφή με αντικείμενα, εργαλεία ή μηχανήματα υψηλής θερμοκρασίας ή με

επιφάνειες και ακμές αιχμηρές ή κοφτερές

• Χρήση μηχανημάτων ή εργαλείων που είναι δυνατόν να τραυματίσουν τα χέρια.

Για την επιλογή των μέσων προστασίας των χεριών θα πρέπει να είναι γνωστοί οι

κίνδυνοι από τους οποίους πρέπει να προστατευτούν οι εργαζόμενοι, η ένταση των

κινδύνων αυτών καθώς και άλλες ιδιότητες που θα πρέπει να έχουν τα ΜΑΠ για την

εκτέλεση της εργασίας π.χ. πάχος, ελαστικότητα, απτική ικανότητα.

Μέσα προστασίας χεριών

Ανάλογα με το βαθμό προστασίας έναντι ορισμένων από τους προαναφερόμενους

κινδύνους, τα γάντια κατατάσσονται σε διάφορα επίπεδα. Για παράδειγμα η

προστασία για τους μηχανικούς κινδύνους κωδικοποιείται σε τέσσερις αριθμούς,

κάθε ένας από τους οποίους συμβολίζει επίπεδο αντοχής σε τριβή, κοπή με λεπίδα,

διάσχιση και διάτρηση.

4. Προστασία των ποδιών

Οι εργαζόμενοι που αντιμετωπίζουν πιθανούς τραυματισμούς των ποδιών από πτώση

η κύλιση αντικειμένων, από σύγκρουση ή διείσδυση αντικειμένων θα πρέπει να

χρησιμοποιούν μέσα ατομικής προστασίας των ποδιών. Επίσης οι εργαζόμενοι που η

δραστηριότητα τους περιλαμβάνει έκθεση σε θερμά ή διαβρωτικά ή δηλητηριώδη

υλικά θα πρέπει να χρησιμοποιούν μέσα ατομικής προστασίας των ποδιών. Οι

εργαζόμενοι που εκτίθενται σε κινδύνους από ηλεκτρικό ρεύμα θα πρέπει να

χρησιμοποιούν μονωμένα υποδήματα. Από την άλλη όταν υπάρχει έκθεση σε στατικό

ηλεκτρισμό ίσως είναι απαραίτητη η χρήση αγώγιμων υποδημάτων.
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Παραδείγματα καταστάσεων που οι εργαζόμενοι θα πρέπει να χρησιμοποιούν μέσα

ατομικής προστασίας των ποδιών είναι τα παρακάτω:

• Όταν βαριά αντικείμενα όπως βαρέλια ή εργαλεία μπορεί να κυλήσουν ή να πέσουν

από ύψος προς τους εργαζόμενους

• Όταν στον χώρο εργασίας υπάρχουν αιχμηρά αντικείμενα όπως καρφιά τα οποία

μπορεί να διατρήσουν τη σόλα ή την πάνω πλευρά των υποδημάτων των

εργαζομένων

• Όταν υπάρχει κίνδυνος εκτόξευσης θερμών ρευστών

προς τα πόδια των εργαζομένων

• Όταν τα δάπεδα των χώρων εργασίας παρουσιάζουν ολισθηρότητα

• Όταν υπάρχουν κίνδυνοι από ηλεκτρικό ρεύμα

Μέσα προστασίας ποδιών

Οι βασικοί τύποι μέσων ατομικής προστασίας των ποδιών είναι οι παρακάτω:

• Περικνημίδες(γκέτες): Προστατεύουν το πόδι από κίνδυνους θερμότητας όπως

τηγμένα μέταλλα και σπινθήρες συγκολλήσεων

• Προστατευτικά του μετατάρσιο: Προστατεύουν το άνω τμήμα του ποδιού μεταξύ

δακτύλων και αστραγάλου(κουτουπιέ) από κινδύνους κρούσης ή σύνθλιψης

• Προστατευτικά των δακτύλων: Τοποθετούνται πάνω από τα δάχτυλα σε κανονικά

υποδήματα και προστατεύουν από κρούση ή σύνθλιψη

• Υποδήματα ασφαλείας: Διαθέτουν προστατευτικό κάλυμμα (μεταλλικό) των

δακτύλων και σόλα με αντοχή στην θερμότητα. Επίσης είναι δυνατόν να διαθέτουν

στο εσωτερικό της σόλας μεταλλικό προστατευτικό από διείσδυση αιχμηρών

αντικειμένων. Μπορεί να είναι αγώγιμα από το ηλεκτρικό ρεύμα έτσι ώστε να

προλαμβάνεται η δημιουργία στατικού ηλεκτρισμού σε χώρους όπου είναι πιθανή η

δημιουργία εκρηκτικών ατμοσφαιρών. Σε περιπτώσεις που πρέπει να παρέχουν

προστασία από το ηλεκτρικό ρεύμα θα πρέπει να είναι κατάλληλα μονωμένα.
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Όπως και κάθε άλλο μέσο ατομικής προστασίας, τα μέσα προστασίας των ποδιών θα

πρέπει να ελέγχονται πριν από κάθε χρήση. Οι εργαζόμενοι θα πρέπει να ακολουθούν

τις οδηγίες του κατασκευαστή για τον καθαρισμό και την γενικότερη φροντίδα των

μέσων ατομικής προστασίας των ποδιών.

5. Προστασία ματιών και προσώπου

Οι εργαζόμενοι, πολύ συχνά, είναι δυνατόν να εκτεθούν σε κινδύνους που μπορεί να

βλάψουν τα μάτια και το πρόσωπο τους. Τέτοιοι κίνδυνοι μπορεί να προέρχονται από

εκτοξευόμενα αντικείμενα, λειωμένα μέταλλα, χημικά υγρά, οξέα ή καυστικά υγρά,

χημικά αέρια, ακτινοβολίες.

Παραδείγματα πιθανών τραυματισμών των οφθαλμών ή του προσώπου

περιλαμβάνουν :

• Είσοδο στους οφθαλμούς σκόνης, βρωμιάς, μεταλλικών ή ξύλινων σωματιδίων από

εργασίες επεξεργασίας ξύλων ή μετάλλων.

• Εκτίναξη επικίνδυνων χημικών υγρών

• Χτυπήματα από αιωρούμενα αντικείμενα (αλυσίδες, σχοινιά κλπ).

• Επίδραση βλαβερής ακτινοβολίας από συγκολλήσεις, ακτίνες λέιζερ κλπ.

Οι βασικοί τύποι μέσων ατομικής προστασίας των ματιών και του προσώπου είναι:

• Γυαλιά ασφαλείας: Διαθέτουν σκελετό ασφαλείας (μεταλλικό ή πλαστικό) και

φακούς ανθεκτικούς σε καταπόνηση. Επίσης διαθέτουν πλαϊνό προστατευτικό.

• Γυαλιά τύπου μάσκας: Έχουν σφιχτή εφαρμογή γύρω από τα μάτια καλύπτοντας τα

τελείως. Προστατεύουν από κρούσεις, σκόνη και εκτόξευση υγρών.

• Προσωπίδες συγκολλήσεων: Κατασκευάζονται από βουλκανισμένα υλικά ή

φάϊμπεργκλας και διαθέτουν ειδικούς φακούς που φιλτράρουν την ακτινοβολία.

Προστατεύουν τα μάτια από εγκαύματα που μπορεί να προκληθούν από την

υπέρυθρη ακτινοβολία ή το έντονα ακτινοβολούμενο φως. Προστατεύουν επίσης το

πρόσωπο και τα μάτια από εκτοξευόμενους σπινθήρες και μεταλλικά σωματίδια που

παράγονται σε εργασίες συγκολλήσεων και κοπής.

• Γυαλιά τύπου μάσκας για προστασία από ακτίνες λέιζερ: Αυτά τα ειδικού τύπου

γυαλιά προστατεύουν από την έντονη ακτινοβολία των λέιζερ.

Υπάρχουν διάφοροι τύποι γυαλιών ανάλογα με τον εξοπλισμό που χρησιμοποιείται

στο χώρο εργασίας και τις συνθήκες χρήσης του.
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• Προσωπίδες: Κατασκευάζονται από διαφανές πλαστικό και καλύπτουν ολόκληρο το

πρόσωπο. Συνήθως είναι αντιθαμβωτικές και προστατεύουν από εκτοξευόμενα υγρά

ή σπρέι βλαβερών υγρών αλλά δεν προστατεύουν από κινδύνους κρούσεων. Είναι

δυνατόν να προστατεύουν(ανάλογα με τις προδιαγραφές κατασκευής) από ηλεκτρικές

εκκενώσεις και σπίθες.

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται κατά την επιλογή των μέσων προστασίας στις εργασίες

συγκολλήσεων και σε αυτές που γίνεται χρήση ακτίνων λέιζερ. Στις εργασίες

συγκολλήσεων θα πρέπει ο τύπος των φακών που χρησιμοποιούνται για το

φιλτράρισμα της ακτινοβολίας να επιλέγεται ανάλογα με το επίπεδο της ακτινοβολίας

που παράγεται και η οποία είναι δυνατόν να διαφέρει σημαντικά κατά

περίπτωση(ανάλογα τον τύπο συγκόλλησης, το μέγεθος του ηλεκτροδίου, το ρεύμα

του τόξου κλπ). Τα γυαλιά προστασίας από τις ακτίνες λέιζερ θα πρέπει να παρέχουν

προστασία για το συγκεκριμένο μήκος κύματος του λέιζερ και θα πρέπει οι φακοί

τους να διαθέτουν επαρκή οπτική πυκνότητα για την ενέργεια που παράγεται.

Μέσα προστασίας ματιών

6. Προστασία της αναπνοής

Σε εργασιακά περιβάλλοντα όπου η προστασία της υγείας των εργαζομένων από την

εισπνοή βλαπτικών παραγόντων(σκόνης, τοξικών αερίων κλπ) δεν μπορεί να

εξασφαλισθεί με τεχνικά μέτρα ή μέσα συλλογικής προστασίας (συστήματα

εξαερισμού κλπ), είναι απαραίτητη η χρήση μέσων ατομικής προστασίας της

αναπνοής.

Υπάρχουν δυο βασικές κατηγορίες ΜΑΠ της αναπνοής:

• Συσκευές με φίλτρα, οι οποίες εξαρτώνται από την

ατμόσφαιρα του εργασιακού περιβάλλοντος.

• Αναπνευστικές συσκευές, οι οποίες δεν εξαρτώνται

από την ατμόσφαιρα του εργασιακού περιβάλλοντος.
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Μέσα προστασίας αναπνοής

7. Προστασία από το θόρυβο

Η έκθεση των εργαζομένων στον θόρυβο είναι δυνατόν να προκαλέσει σοβαρές

επιπτώσεις στην φυσική και ψυχολογική τους υγεία. Οι βασικές από αυτές είναι

μείωση της ακουστικής τους ικανότητας, αύξηση της αρτηριακής πίεσης και του

ρυθμού λειτουργίας της καρδιάς, συσπάσεις των μυών, βλάβες στο κεντρικό νευρικό

σύστημα κ.α.

Η μείωση της ακουστικής οξύτητας των εργαζομένων είναι και νομοθετικά

κατοχυρωμένη σαν επαγγελματική ασθένεια.

Οι θόρυβοι οφείλονται κυρίως στην λειτουργία διαφόρων μηχανημάτων με

παλινδρομικές κινήσεις, συστημάτων διακίνησης ρευστών, τριβείων κλπ.

Το επίπεδο της έκθεσης των εργαζομένων στον θόρυβο εξαρτάται από πολλούς

παράγοντες οι οποίοι περιλαμβάνουν:

• Την ένταση του θορύβου η οποία μετριέται σε ντεσιμπέλ (dB)

• Την διάρκεια που εκτίθεται ο κάθε εργαζόμενος στον θόρυβο

• Από το αν ο εργαζόμενος κινείται μεταξύ χώρων με διαφορετικά επίπεδα θορύβου

• Αν ο θόρυβος προέρχεται από μια ή περισσότερες πηγές

Οι βασικοί τύποι ατομικών ακοοπροστατευτικών μέσων είναι:

• Ωτοασπίδες εξωτερικού τύπου (προσαρμόζονται στο κεφάλι)

• Ωτοβύσματα

• Ωτοπώματα

• Κράνη με ενσωματωμένες ωτοασπίδες

• Προστατευτικά μέσα κατά του θορύβου εξοπλισμένα με συσκευές ενδοεπικοινωνίας



- 55 -

Μέσα προστασίας ακοής
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: ΣΗΜΑΝΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΟΥΣ
ΧΩΡΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ορισμός

8.1 Σήματα
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Γεωμετρικό Σχήμα Σημασία ή
Σκοπός

Οδηγίες (ενδείξεις και
διευκρινήσεις)

Απαγορευτικό
σήμα Αποφύγετε επικίνδυνες πράξεις

Προειδοποιητικό
σήμα

Προσοχή, προφυλακτικά μέτρα,
έλεγχος

Σήμα Υποχρέωσης
Συγκεκριμένη συμπεριφορά -
Υποχρέωση χρήσης ατομικού
προστατευτικού εξοπλισμού

Υλικό και
εξοπλισμός
καταπολέμησης
πυρκαγιάς

Αναγνώριση και εντοπισμός

Σήμα διάσωσης ή
βοήθειας

Πόρτες, έξοδοι, διαδρομή, υλικά,
θέσεις

Η χρήση Σχημάτων και Χρωμάτων στην Σήμανση Ασφαλείας

8.2 Σήμανση εργασιακού περιβάλλοντος

Η σήμανση ασφάλειας του εργασιακού περιβάλλοντος χωρίζεται στη μόνιμη και την

περιστασιακή σήμανση. Η μόνιμη σήμανση περιλαμβάνει σήματα απαγόρευσης,

προειδοποίησης, υποχρέωσης, μέσων διάσωσης ή βοήθειας, εξοπλισμού

καταπολέμησης πυρκαγιάς και σήμανση εμποδίων, επικίνδυνων σημείων και οδών

κυκλοφορίας. Η περιστασιακή σήμανση περιλαμβάνει φωτεινά σήματα, ηχητικά

σήματα, προφορική ανακοίνωση και σήματα με χειρονομίες.
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8.3 Μόνιμη σήμανση

Σήματα απαγόρευσης
Τα χαρακτηριστικά των σημάτων απαγόρευσης είναι:

�Κυκλικό σχήμα

�Μαύρο εικονοσύμβολο σε λευκό φόντο, με κόκκινη περίμετρο (το κόκκινο χρώμα

πρέπει να καλύπτει τουλάχιστον το 35% της επιφάνειας της πινακίδας) και κόκκινη

γραμμή διαγραφής (που κατεβαίνει από αριστερά προς τα δεξιά, καθόλο το μήκος του

εικονογράμματος υπό γωνία 45ο)

Α. Σήματα Απαγόρευσης

Απαγορεύεται το
κάπνισμα

Απαγορεύεται η
χρήση γυμνής
φλόγας και το
κάπνισμα

Μην αγγίζετε Απαγορεύεται η
κατάσβεση με νερό

Aπαγορεύεται η
διέλευση στα
οχήματα διακίνησης
φορτίων

Απαγορεύεται η
είσοδος στους μη
έχοντες ειδική άδεια

Μη πόσιμο νερό Απαγορεύεται η
διέλευση
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Σήματα προειδοποίησης
Τα χαρακτηριστικά των σημάτων προειδοποίησης είναι:

�Τριγωνικό σχήμα

�Μαύρο εικονοσύμβολο σε κίτρινο φόντο με μαύρο περίγραμμα (το κίτρινο χρώμα

πρέπει να καλύπτει τουλάχιστον το 35% της επιφάνειας της πινακίδας)

Β. Σήματα Προειδοποίησης

Γενικός Κίνδυνος Ραδιενέργεια ή
Ραδιενεργά Υλικά

Αιωρούμενα
Φορτία

Κίνδυνος
Ηλεκτροπληξίας
(Υψηλή τάση)

Βιολογικός
Κίνδυνος Ακτινοβολία Laser

Κίνδυνος
Παραπατήματος

Ισχυρό Μαγνητικό
Πεδίο

Μη ιοντίζουσες
ακτινοβολίες Κίνδυνος Πτώσης
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Χαμηλές
θερμοκρασίες

Οχήματα
διακίνησης
φορτίων

Τοξικές ύλες Διαβρωτικές ύλες

Εύφλεκτες ύλες /
Υψηλή
θερμοκρασία

Εκρηκτικές ύλες

Αναφλέξιμες ύλες Βλαβερές ή
ερεθιστικές ύλες

Κίνδυνος
Γλιστρήματος

- 60 -

Χαμηλές
θερμοκρασίες

Οχήματα
διακίνησης
φορτίων

Τοξικές ύλες Διαβρωτικές ύλες

Εύφλεκτες ύλες /
Υψηλή
θερμοκρασία

Εκρηκτικές ύλες

Αναφλέξιμες ύλες Βλαβερές ή
ερεθιστικές ύλες

Κίνδυνος
Γλιστρήματος

- 60 -

Χαμηλές
θερμοκρασίες

Οχήματα
διακίνησης
φορτίων

Τοξικές ύλες Διαβρωτικές ύλες

Εύφλεκτες ύλες /
Υψηλή
θερμοκρασία

Εκρηκτικές ύλες

Αναφλέξιμες ύλες Βλαβερές ή
ερεθιστικές ύλες

Κίνδυνος
Γλιστρήματος



- 61 -

Σήματα υποχρέωσης
Τα χαρακτηριστικά των σημάτων υποχρέωσης είναι:

�Κυκλικό σχήμα

� Λευκό εικονοσύμβολο σε μπλε φόντο (το μπλε χρώμα πρέπει να καλύπτει

τουλάχιστον το 35% της επιφάνειας της πινακίδας)

Γ. Σήματα Υποχρέωσης

Υποχρεωτική χρήση
προστατευτικών γυαλιών

Υποχρεωτική χρήση
προστατευτικού κράνους

Υποχρεωτική χρήση
προστατευτικής μάσκας

Υποχρεωτική χρήση
γαντιών ασφαλείας

Υποχρεωτική χρήση
προστασίας ακοής

Υποχρεωτική χρήση μποτών
ασφαλείας

Υποχρεωτική χρήση
αναπνευστικής μάσκας

Υποχρεωτική ατομική
προστασία έναντι πτώσεων

Υποχρεωτική προστασία
σώματος

Υποχρεωτική διάβαση για
πεζούς

Γενική Υποχρέωση
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Σήματα διάσωσης ή βοήθειας
Τα χαρακτηριστικά των σημάτων διάσωσης ή βοήθειας είναι:

�Ορθογώνιο ή τετράγωνο σχήμα

�Λευκό εικονοσύμβολο σε πράσινο φόντο (το πράσινο χρώμα πρέπει να καλύπτει

τουλάχιστον το 50% της επιφάνειας της πινακίδας)

Δ. Σήματα διάσωσης ή βοήθειας

Οδός/ Έξοδος
κινδύνου Οδός/ Έξοδος κινδύνου

Πρώτες βοήθειες Φορείο

Πλύση ματιών Θάλαμος καταιωνισμού
ασφαλείας

Τηλέφωνο για διάσωση
και πρώτες βοήθειες
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τουλάχιστον το 50% της επιφάνειας της πινακίδας)

Δ. Σήματα διάσωσης ή βοήθειας

Οδός/ Έξοδος
κινδύνου Οδός/ Έξοδος κινδύνου

Πρώτες βοήθειες Φορείο

Πλύση ματιών Θάλαμος καταιωνισμού
ασφαλείας

Τηλέφωνο για διάσωση
και πρώτες βοήθειες
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Σήματα πυροσβεστικού υλικού ή εξοπλισμού
Τα χαρακτηριστικά των σημάτων πυροσβεστικού υλικού ή εξοπλισμού είναι:

�Ορθογώνιο ή τετράγωνο σχήμα

�Λευκό εικονοσύμβολο σε κόκκινο φόντο (το κόκκινο χρώμα πρέπει να καλύπτει

τουλάχιστον το 50% της επιφάνειας της πινακίδας)

Ε. Σήματα που αφορούν πυροσβεστικό υλικό ή εξοπλισμό

Πυροσβεστική μάνικα Σκάλα

Τηλέφωνο για την
καταπολέμηση πυρκαγιών Πυροσβεστήρας

8.4  Περιστασιακή σήμανση

Η περιστασιακή σήμανση χρησιμοποιείται για επισήμανση επικίνδυνων συμβάντων,

κλήση ατόμων για μια συγκεκριμένη ενέργεια, επείγουσα απομάκρυνση ατόμων και

καθοδήγηση ατόμων που εκτελούν χειρισμούς. Οι παραπάνω ενέργειες γίνονται με τη

χρήση φωτεινών σημάτων, ηχητικών σημάτων, προφορικής ανακοίνωσης και

σημάτων με χειρονομίες.

Φωτεινά σήματα

Τα χαρακτηριστικά των φωτεινών σημάτων είναι:

�κατάλληλη φωτεινή αντίθεση (χωρίς θάμπωμα)
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�φωτεινή επιφάνεια ενιαίου χρώματος ή να περιέχει εικονοσύμβολο σε καθορισμένο

φόντο

�διακεκομμένο σήμα (υποδεικνύει σε σχέση με το σταθερό υψηλότερο κίνδυνο)

�διάρκεια και συχνότητα λάμψεων (εξασφάλιση καλής κατανόησης του σήματος)

�όχι ταυτόχρονη χρήση δύο φωτεινών σημάτων (σύγχιση)

�εξασφάλιση τροφοδοσίας σε περίπτωση διακοπής της κανονικής τροφοδοσίας

� έλεγχος καλής λειτουργίας κατά την εγκατάσταση και σε τακτά χρονικά

διαστήματα

Ηχητικά σήματα

Τα χαρακτηριστικά των ηχητικών σημάτων είναι:

�ηχητικό επίπεδο ανώτερο των διάχυτων θορύβων του περιβάλλοντος

�εύκολη αναγνώριση και διάκριση από τους διάχυτους θορύβους του περιβάλλοντος

�εύκολη αναγνώριση και διάκριση από άλλο ηχητικό σήμα

�κυμαινόμενη συχνότητα (υποδεικνύει σε σχέση με τη σταθερή υψηλότερο κίνδυνο)

�όχι ταυτόχρονη χρήση δύο ηχητικών σημάτων (σύγχιση)

�εξασφάλιση τροφοδοσίας σε περίπτωση διακοπής της κανονικής τροφοδοσίας

� έλεγχος καλής λειτουργίας κατά την εγκατάσταση και σε τακτά χρονικά

διαστήματα

Προφορική ανακοίνωση

Η προφορική ανακοίνωση πραγματοποιείται μεταξύ ενός ομιλητή ή πομπού και ενός

ή περισσοτέρων ακροατών. Τα χαρακτηριστικά της προφορικής ανακοίνωσης είναι:

�σύντομα, απλά και σαφή μυνήματα

�γνώση της γλώσσας από τα άτομα στα οποία απευθύνεται η ανακοίνωση

�χρήση λέξεων - κωδικών π.χ. έναρξη, τέλος, προχώρησε, οπισθοχώρησε κτλ

Σήματα με χειρονομίες

Τα σήματα με χειρονομίες δίνονται από ειδικά εκπαιδευμένο άτομο, το σηματωρό,

προς τον παραλήπτη των σημάτων, τον χειριστή. Τα χαρακτηριστικά των σημάτων με

χειρονομίες είναι:

�απλό, ακριβές, εύκολα κατανοητό

�σαφή διάκριση από άλλο σήμα

Τα καθήκοντα του σηματωρού είναι να:
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�φέρει ένα ή περισσότερα κατάλληλα στοιχεία αναγνώρισης με έντονο και ενιαίο

χρώμα (π.χ. σακάκι, κράνος, περιβραχιόνια, ρακέτες)

�καθοδηγεί το χειριστή

�βλέπει απευθείας τις εκτελούμενες κινήσεις από τον χειριστή

�μεριμνά για την ασφάλεια των εργαζομένων που βρίσκονται κοντά στο χειριστή

Οι κωδικοποιημένες κινήσεις παρουσιάζονται σχηματικά στους παρακάτω πίνακες:
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8.5 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ

Βιβλιογραφία: ΦΕΚ 67/1995
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9: Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Γενικά

Καθοριστικό στοιχείο της προστασίας στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις αποτελεί η

ασφάλεια των ανθρώπων έναντι ηλεκτροπληξίας. Η σχεδίαση της προστασίας

αποσκοπεί στην εξασφάλιση της μη εμφάνισης επικίνδυνων τάσεων επαφής για τον

άνθρωπο, καθώς και στη διατήρηση των εντάσεων και τάσεων στα διάφορα στοιχεία

της εγκατάστασης εντός των επιτρεπόμενων ορίων. Η προστασία των ανθρώπων,

εκτός των μέτρων προστασίας στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, επιβάλλει και

κατάλληλες γειώσεις και διατάξεις προστασίας στο δίκτυο τροφοδότησης των

εγκαταστάσεων.

Η ιστορική εξέλιξη των Κανονισμών Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων έχει ως εξής:

1912: Περί Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων

1932: Κανονισμός Εσωτερικών Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων, ΚΕΗΕ

1955: Αναθεώρηση ΚΕΗΕ

1956: Επιλογή της ουδετέρωσης ως γενικής μεθόδου προστασίας έναντι τάσεων

επαφής

1966 ,1973: Αναθεωρήσεις ΚΕΗΕ

2004: ΕΛΟΤ HD 384: Απαιτήσεις για Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις

2004: Εγχειρίδιο Εφαρμογής του Προτύπου ΕΛΟΤ HD 384

2006: Αντικατάσταση του ΚΕΗΕ με το Πρότυπο ΕΛΟΤ HD 384.

Θανατηφόρα ατυχήματα στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες

Το σχήμα 1 δείχνει τον αριθμό των θανατηφόρων ατυχημάτων ανά βαθμίδα ηλικίας

στην Ελλάδα, αθροιστικά για τη 16ετία 1980 - 1995. Το σχήμα 1 προέκυψε από

στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας. Σχετικά πολύ μεγάλος

αριθμός ατυχημάτων εμφανίζεται στις ηλικίες από 15 μέχρι 64 ετών. Είναι

αξιοσημείωτη η κατανομή των 778 θανατηφόρων ατυχημάτων σε άνδρες και γυναί-

κες:87,7%, άνδρες, 12,3% γυναίκες. Η ίδια περίπου ποσοστιαία κατανομή ισχύει και

για τη Δυτική Γερμανία.
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Σχήμα 1. Θανατηφόρα ατυχήματα από ηλεκτροπληξία στην Ελλάδα κατά την περίοδο
1980 - 1995 ανά βαθμίδα ηλικίας.

Στο σχήμα 2 φαίνονται τα θανατηφόρα ατυχήματα από ηλεκτροπληξία ανά έτος στην

Ελλάδα, κατά τη χρονική περίοδο 1980 - 1995. Ο μέσος όρος ανέρχεται σε 48,6

ατυχήματα ανά έτος. Στο ίδιο σχήμα φαίνονται συγκεντρωτικά ανά έτος και τα

θανατηφόρα ατυχήματα από σεισμούς, από κατολισθήσεις εδάφους και λάσπης, και

από χιονοστιβάδες. Ο μέσος όρος ανέρχεται σε 6,9 θανατηφόρα ατυχήματα ανά έτος,

έναντι 48,6 από ηλεκτροπληξία. Είναι, συνεπώς, προφανής η μεγάλη σημασία της

προστασίας έναντι ηλεκτροπληξίας.

Σχήμα 2. Θανατηφόρα ατυχήματα από ηλεκτροπληξία στην Ελλάδα ανά έτος, κατά
την περίοδο 1980 – 1995, και σύγκριση με τα θανατηφόρα ατυχήματα από σεισμούς,
κατολισθήσεις και χιονοστιβάδες. Πηγή πρωτογενών στοιχείων: Εθνική Στατιστική
Υπηρεσία της Ελλάδας
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πηγη:
Δημήτριος Τσανάκας
Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών
και Τεχνολογίας Υπολογιστών
Πανεπιστήμιο Πατρών,
E-mail: D.K.Tsanakas@ece.upatras.gr

9.1 Κίνδυνοι από το ηλεκτρικό ρεύμα

Οι κίνδυνοι που προέρχονται από το ηλεκτρικό ρεύμα είναι οι ακόλουθοι:

1) Ηλεκτροπληξία

2) Εγκαύματα που οφείλονται:

α) Στη θερμότητα που δημιουργεί το ηλεκτρικό ρεύμα καθώς διαρρέει το ανθρώπινο

σώμα.

β) Στη θερμότητα που εκλύει η δημιουργία ηλεκτρικού τόξου: η θερμοκρασία που

αναπτύσσεται σε ένα ηλεκτρικό τόξο μπορεί να φτάσει τους 1600°C , προκαλώντας

την τήξη του συνόλου σχεδόν των υλικών που διαρρέει.

3) Πυρκαγιές και εκρήξεις από σπινθήρες σε συνδυασμό με την παρουσία καυσίμων

και / ή εύφλεκτων υλικών.

4) Άλλοι κίνδυνοι, όπως η ακούσια εκκίνηση μηχανών, που μπορεί να οφείλεται σε

βλάβη του συστήματος χειρισμού ή στην αυτόματη επανεκκίνησή τους κατά την

επαναφορά του ηλεκτρικού ρεύματος έπειτα από διακοπή.

9.2 Ηλεκτροπληξία

Η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει το ανθρώπινο σώμα σε περίπτωση

ηλεκτροπληξίας εξαρτάται από την ηλεκτρική αντίσταση που αυτό παρουσιάζει:

Παράδειγμα: ένα ανθρώπινο σώμα που έχει αντίσταση 1000 Ohm, όταν δεχτεί μία

τάση 220 Volt, θα διαπεραστεί από ηλεκτρικό ρεύμα ίσο με Ι = 220/1000 = 220 mA.
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Μία τέτοια τιμή έντασης ηλεκτρικού ρεύματος μπορεί να αποδειχτεί θανάσιμη σε

περίπτωση που

διέλθει μέσω της καρδιάς.

Στην πράξη, η ηλεκτρική αντίσταση που εμφανίζει το ανθρώπινο σώμα δεν είναι

σταθερή, αλλά ποικίλει ανάλογα με τη διαδρομή του ρεύματος ( π.χ. χέρι-χέρι,

αριστερό χέρι-πόδι κ.λ.π.), την τάση, την κατάσταση του δέρματος (υγρό/ βρεμένο)

και από άτομο σε άτομο.

Η επικινδυνότητα των διαφόρων διαδρομών που είναι δυνατό να ακολουθήσει το

ηλεκτρικό ρεύμα μέσω του σώματος ποικίλει: Για ίδια τάση επαφής, εκείνες που είναι

ιδιαίτερα επικίνδυνες ακολουθούν τη σειρά:

Χέρια- θώρακας, αριστερό χέρι- θώρακας, δεξί χέρι- θώρακας, χέρια-πόδια.

Ευτυχώς στις περισσότερες περιπτώσεις η ηλεκτρική αντίσταση του ανθρώπινου

σώματος είναι πιο υψηλή, διότι θα πρέπει να προσθέσουμε στην συνολική αντίσταση

του σώματος, την αντίσταση των υποδημάτων και του δαπέδου.

Μπορεί να έχουμε ιδιαίτερα σοβαρές περιπτώσεις ηλεκτροπληξίας όταν ένα άτομο

αγγίζει με το ένα χέρι ένα μεταλλικό αντικείμενο υπό τάση, ενώ ταυτόχρονα με γυμνό

σώμα ακουμπάει μία εκτεταμένη μεταλλική μάζα που είναι σε σημαντική επαφή με

το έδαφος (για παράδειγμα ένα μεταλλικό σωλήνα ).

Σ’ αυτή την περίπτωση η συνολική αντίσταση που συναντά το ηλεκτρικό ρεύμα

καθώς διαπερνά το ανθρώπινο σώμα παρουσιάζει πολύ χαμηλές τιμές.

Το μέγεθος των βλαβών που προκαλεί το ηλεκτρικό ρεύμα όταν διαρρέει το

ανθρώπινο σώμα, εξαρτάται από τους ακόλουθους παράγοντες:

- Την Τάση του ηλεκτρικού ρεύματος,

- Τη Συχνότητα

- Την Ένταση

- Την επιφάνεια και το χρόνο επαφής με το ηλεκτροφόρο αντικείμενο

- Τη διαδρομή που ακολουθεί μέσα στο σώμα και συνεπώς το είδος των εσωτερικών

οργάνων που πλήττει κατά μήκος αυτής της διαδρομής.

Λαμβάνοντας σαν σημείο αναφοράς το ηλεκτρικό ρεύμα τάσης 220 Volt και

συχνότητας 50 Hz του δικτύου, μπορούμε να σχηματίσουμε τον ακόλουθο πίνακα :

- Έως 10 mA : Κανένας κίνδυνος
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- Για τιμές έντασης πάνω από 10,5 mA για τις γυναίκες και 16,5 mA για τους άνδρες

αρχίζει να εμφανίζεται απώλεια ελέγχου των μυών που πλήττονται από το ηλεκτρικό

ρεύμα, με αποτέλεσμα το άτομο που έχει πάθει το ατύχημα να μην είναι πλέον σε

θέση να απομακρυνθεί από το ηλεκτροφόρο αντικείμενο.

- Από 10mA ~ 50 mA : Πιθανές σοβαρές βιολογικές βλάβες.

- Πάνω από 50 mA : Πιθανότητα θανάτου.

Η περιοχή του σώματος που έχει τη μεγαλύτερη ευαισθησία στο ηλεκτρικό ρεύμα

είναι ο θώρακας, που πλήττεται όταν το ηλεκτρικό ρεύμα ακολουθεί τη διαδρομή από

το ένα χέρι στο άλλο, από το ένα χέρι στο αντίθετο πόδι και από το κεφάλι σε ένα

πόδι.

Περιοχές επικινδυνότητας εναλλασσόμενου ρεύματος

Στον τετμημένο άξονα σημειώνεται το ρεύμα (ms).

Περιοχή 1)- συνήθως είναι κάτω από το όριο αντίληψης.

Περιοχή 2)- γενικά δεν υπάρχουν μη αναστρέψιμες φυσιολογικές συνέπειες.

Περιοχή 3)- παθοφυσιολογικές βλάβες, συνήθως ιάσιμες, η σοβαρότητα των οποίων

αυξάνεται με την ένταση του ρεύματος και με τον χρόνο επαφής, όπως: μυϊκές
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συσπάσεις, δύσπνοια, άνοδος της αρτηριακής πίεσης, προσωρινή ανακοπή της

καρδιάς, αλλά χωρίς ινιδισμό του μυοκαρδίου.

Περιοχή 4)- Πιθανός ινιδισμός του μυοκαρδίου, διακοπή της αναπνοής, ανακοπή της

καρδιάς, εγκαύματα.

Είναι απαραίτητο να παρατηρήσουμε ότι το εύρος της περιοχής 4) ποικίλει ανάλογα

με το είδος της διαδρομής του ηλεκτρικού ρεύματος στο ανθρώπινο σώμα. Η περιοχή

που σημειώνεται στον πίνακα αναφέρεται στη διαδρομή αριστερό χέρι-πόδια.

9.3 Ηλεκτροπληξία από επαφή

Η ηλεκτροπληξία μπορεί να συμβεί κατά την επαφή με:

- Μεταλλικό αντικείμενο που βρίσκεται σε κανονικές συνθήκες υπό τάση(για

παράδειγμα έναν ηλεκτροφόρο αγωγό).

- Μεταλλικό αντικείμενο που δεν αποτελεί τμήμα κάποιου ηλεκτρικού κυκλώματος,

αλλά λόγω βλάβης συμβαίνει την δεδομένη στιγμή να βρίσκεται υπό τάση, (για

παράδειγμα ο μεταλλικός σκελετός μιας μηχανής)

Στην πρώτη περίπτωση πρόκειται για άμεση επαφή, ενώ στη δεύτερη για έμμεση

επαφή.
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συσπάσεις, δύσπνοια, άνοδος της αρτηριακής πίεσης, προσωρινή ανακοπή της
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με το είδος της διαδρομής του ηλεκτρικού ρεύματος στο ανθρώπινο σώμα. Η περιοχή

που σημειώνεται στον πίνακα αναφέρεται στη διαδρομή αριστερό χέρι-πόδια.

9.3 Ηλεκτροπληξία από επαφή

Η ηλεκτροπληξία μπορεί να συμβεί κατά την επαφή με:

- Μεταλλικό αντικείμενο που βρίσκεται σε κανονικές συνθήκες υπό τάση(για

παράδειγμα έναν ηλεκτροφόρο αγωγό).

- Μεταλλικό αντικείμενο που δεν αποτελεί τμήμα κάποιου ηλεκτρικού κυκλώματος,
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9.4 Μέτρα προστασίας από Ηλεκτροπληξία

Προστασία από τις άμεσες επαφές:

- Απομόνωση των τμημάτων που βρίσκονται υπό τάση, έτσι ώστε να είναι προσιτά

μόνο στο εκπαιδευμένο προσωπικό. Ειδικότερα τα τμήματα που βρίσκονται υπό τάση

πρέπει να περικλείονται από κατάλληλα μονωτικά υλικά ή να βρίσκονται μέσα σε

ηλεκτρικούς πίνακες οι οποίοι δεν είναι δυνατό να ανοιχθούν χωρίς τη βοήθεια

εργαλείων και οι ρευματολήπτες πρέπει να είναι κατασκευασμένοι έτσι, ώστε να μην

είναι δυνατό να αγγίξει κανείς τμήματα υπό τάση.

- Χρήση ηλεκτρικών εγκαταστάσεων χαμηλής τάσεως (πχ 12, 24, 42 Volt).

- Η χρήση  Διακόπτων διαφορικού ρεύματος, με οριακή ένταση λειτουργίας <30 mA)

πρέπει να θεωρείται σαν βασική προστασία.
2006: Αντικατάσταση του ΚΕΗΕ με το Πρότυπο ΕΛΟΤ HD 384

- Η μονωτική θέση, τα στοιχεία που είναι δυνατό να βρεθούν υπό τάση λόγω

σφάλματος στη μόνωση καλύπτονται με μονωτικό.

- Ουδετέρωση, τα μεταλλικά μέρη των εγκαταστάσεων, μηχανών, προστατευτικά

μέρη, συνδέονται με γειωμένο ουδέτερο.

- Μεγάλη σημασία έχει εξάλλου η εφαρμογή ενός κωδικού χρωμάτων για να

διακρίνουμε τους αγωγούς , έτσι ώστε να είναι δυνατό να αναγνωρίσουμε τους

αγωγούς φάσης, τον ουδέτερο και τον αγωγό προστασίας (γείωσης).

Η εφαρμογή του Προτύπου ΕΛΟΤ ΗD 384 και η υποχρεωτική εγκατάσταση των

διακοπτών διαφυγής εντάσεως και της θεμελιακής γείωσης σε νέες οικοδομές

αναμένεται ότι θα συμβάλλουν στη μείωση των θανατηφόρων ατυχημάτων και

στη χώρα μας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10: ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΕ ΕΡΓΑΣΙΑ
ΜΕ ΟΘΟΝΕΣ ΟΠΤΙΚΗΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗΣ

Γενικά

Ολοένα και περισσότερο η χρήση των Η/Υ επεκτείνεται σε όλες τις εργασίες. Η

εργασία με Οθόνες Οπτικής Απεικόνισης χρίζει ιδιαίτερης προσοχής δεδομένου ότι η

θέση του χειριστή είναι αυστηρά περιορισμένη. Στις Ο.Ο.Α έχουν αποδοθεί μια σειρά

από σημαντικά προβλήματα υγείας που έχουν παρουσιαστεί σε εργαζόμενους με

Η/Υ, μεταξύ άλλων, η οπτική κόπωση, πονοκέφαλοι, δερματικές αλλεργίες και

μυοσκελετικές παθήσεις. Δεδομένου ότι το εργασιακό περιβάλλον είναι πολύπλοκο

και οι διάφορες συνιστώσες του, αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και με τον εργαζόμενο,

συνήθως δεν ευθύνονται αποκλειστικά οι Ο.Ο.Α για τα προβλήματα που

παρουσιάζονται, αλλά περισσότερο η αλληλεπίδραση τους με τον άνθρωπο και το

υπόλοιπο εργασιακό σύστημα. Έτσι επεμβάσεις, όπως ο εργονομικός σχεδιασμός της

θέσης εργασίας, χρήση εργονομικού εξοπλισμού, μελέτη του φωτισμού και

γενικότερα της οργάνωσης εργασίας μπορούν να αποφύγουν δυνητικούς κινδύνους

για την Υ&Α των εργαζομένων.

10.1 Ο εξοπλισμός

Η άμεση αλληλεπίδραση του εργαζόμενου είναι με τον εξοπλισμό του Η/Υ και τα

προβλήματα που προκύπτουν οφείλονται κυρίως στην απουσία εργονομικού

σχεδιασμού.

Ο ίδιος ο Η/Υ πρέπει να είναι εύχρηστος και να είναι κατανοητή η λειτουργία του.

Επίσης ο διαμεσολαβητής μεταξύ του Η/Υ και του χειριστή που είναι το λογισμικό

πρέπει να είναι φιλικό προς τον χρήστη.

Η νομοθεσία προτείνει για το λογισμικό ανοιχτόχρωμη οθόνη με σκούρα γράμματα

(θετική αντίθεση) καθώς είναι πιο ξεκούραστο για τα μάτια.

Τα γράμματα στην οθόνη πρέπει να έχουν καλές αποστάσεις για εύκολη ανάγνωση.

Δεν πρέπει να παρουσιάζονται ταυτόχρονα πολλά χρώματα στην οθόνη (όχι πάνω
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από 4).

Τέλος κανένα σύστημα ελέγχου της παραγόμενης εργασίας δεν μπορεί να

εγκαθίσταται εν αγνοία των εργαζομένων.

Οθόνη:

Η οθόνη οπτικής απεικόνισης είναι μια σοβαρή πηγή προβλημάτων για τους χειριστές

Η/Υ. Είναι πηγή αντανακλάσεων του φωτισμού και πολλές φορές επιβάλλει επίπονες

θέσεις εργασίας όταν δεν υπάρχει δυνατότητα ρυθμίσεων της κλίσης της και δεν

μπορεί να περιστρέφεται. Επίσης μπορεί να προκαλέσει οπτική κόπωση εάν δεν

ρυθμίζεται η λαμπρότητα της ή έχει έντονο contrast. Πολλές φορές μπορεί να είναι

εμφανής η διακύμανση (flicher) της εικόνας γι' αυτό προτείνεται η συχνότητα

σάρωσης να είναι πάνω από 75Ηz. Η απόσταση της οθόνης πρέπει να είναι 50-70

εκατοστά. Το κέντρο της οθόνης πρέπει να βρίσκεται 150 – 300 κάτω από την οπτική

ευθεία του εργαζόμενου. Πρέπει να τοποθετείται μακριά από τα παράθυρα. Τέλος

πρέπει να τηρούνται αποστάσεις ασφαλείας από τις γύρω οθόνες. Κανείς

εργαζόμενος δεν πρέπει να απέχει λιγότερο από καμία οθόνη γύρω του από ότι απέχει

από τη δική του.

Πληκτρολόγιο:

Στην διάταξη των πλήκτρων και το σχήμα του πληκτρολογίου μπορούν να αποδοθούν

ευθύνες για την δημιουργία συνδρόμων των άνω άκρων στους χειριστές (ειδικά στις

γραμματείς που κάνουν εισαγωγή δεδομένων), όπως το σύνδρομο του καρπιαίου

σωλήνα λόγω των αποκλίσεων των καρπών στην οριζόντια και κάθετη διεύθυνση.

Υπάρχουν στην αγορά ειδικά εργονομικά πληκτρολόγια με τέτοια μορφολογία και

διάταξη πλήκτρων (εσωτερική κλίση) ώστε ο χειριστής να υιοθετεί ουδέτερες στάσεις

εργασίας.
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Συμβατικό πληκτρολόγιο, σχετικές αποκλίσεις των καρπών,
εργονομικό ερωτηματολόγιο

Τα εργονομικά πληκτρολόγια αντενδείκνυνται σε άτομα που δεν ξέρουν τυφλό

σύστημα και πρέπει να έχουν ορατότητα σε όλα τα πλήκτρα. Σε κάθε περίπτωση

πρέπει το πληκτρολόγιο να είναι ανεξάρτητο από την οθόνη, να ρυθμίζεται και να

γίνονται τα απαραίτητα διαλείμματα εργασίας. Επίσης για την αποφυγή

αντανακλάσεων πρέπει η επιφάνεια του να είναι ματ και να είναι ανοικτού χρώματος.
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Ποντίκι:

Το ποντίκι χρησιμοποιείται ευρέως σαν μέσο εισαγωγής δεδομένων γι’ αυτό και

πρέπει να έχει ανατομικό σχήμα, να μην εμποδίζει την χρήση από αριστερόχειρες, να

είναι ματ και ανοικτού χρώματος. Επίσης πρέπει να εξασφαλίζεται επάρκεια χώρου

για τον χειρισμό του. Γενικά η χρήση του ποντικιού πρέπει να είναι περιορισμένη,

γιατί καταπονεί περισσότερο σε σχέση με το πληκτρολόγιο.

Βοηθητικός εξοπλισμός

Γραφεία:

Συνήθως δεν υπάρχει ειδικό γραφείο Η/Υ και χρησιμοποιούνται απλά γραφεία με

αποτέλεσμα την μείωση του χώρου εργασίας και την ανύψωση του επιπέδου

εργασίας δεδομένου ότι το πληκτρολόγιο έχει ύψος 3-5 εκατοστά. Το βέλτιστο είναι

να έχει το γραφείο ρυθμιζόμενο ύψος.

Το γραφείο πρέπει να είναι χαμηλής ανακλαστικότητας και να είναι ανοικτού

χρώματος. Ένα άλλο σοβαρότατο πρόβλημα είναι η διάταξη των γραφείων σε σχέση

με τις φωτιστικές πηγές. Για την αποφυγή αντανακλάσεων επιβάλλεται η παράλληλη

τοποθέτηση των οθονών προς τα παράθυρα και τα φωτιστικά σώματα. Σε περίπτωση

που δεν μπορεί να γίνει αυτό πρέπει να εφοδιάζονται τα παράθυρα με ειδικές

περσίδες.

Καθίσματα:

Το κάθισμα είναι πολύ σημαντικό στην θέση εργασίας με Η/Υ γιατί είναι μία εξ

ολοκλήρου καθιστική εργασία. Πρέπει λοιπόν να είναι ρυθμιζόμενο ως προς την

κλίση και το ύψος του και γενικά να εξασφαλίζει μια άνετη στάση ελαχιστοποιώντας

την καταπόνηση των μυών και των μεσοσπονδυλίων δίσκων.

Υποπόδια:

Πρέπει να παρέχονται ρυθμιζόμενα υποπόδια όπου κρίνεται απαραίτητο από τους

εργαζόμενους.
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Φυσικοί Παράγοντες

Φωτισμός:

Είναι μία από τις σημαντικότερες πηγές ενοχλήσεων των εργαζομένων. Τα

βασικότερα προβλήματα είναι η ανεπάρκεια του, η ακαταλληλότητα των φωτιστικών

σωμάτων και η δημιουργία θάμβωσης στους εργαζόμενους. Προτείνεται χρήση

λαμπτήρων φθορισμού με χρώμα που μοιάζει με το φυσικό φως με κατάλληλη

συνδεσμολογία, τοποθέτηση ειδικών περσίδων και σωστή συντήρηση, καθαρισμό και

αντικατάσταση όταν απαιτείται (για την αποφυγή φαινομένων όπως το ορατό

flichering όταν τελειώνει η ζωή των λαμπτήρων). ‘Oπως προαναφέρθηκε η σωστή

τοποθέτηση των γραφείων είναι παράλληλα προς τις φωτιστικές πηγές (φωτιστικά

σώματα και παράθυρα). Προτείνονται επίπεδα φωτισμού 300-500 Lux για

σκουρόχρωμη οθόνη και 500-700 Lux για ανοιχτόχρωμη οθόνη. Οι διαφορές

λαμπρότητας (λόγος λαμπρότητας δύο επιφανειών) πρέπει να είναι μέσα στο

κεντρικό οπτικό πεδίο 3:1, μεταξύ κεντρικού οπτικού πεδίου και γύρω χώρου 10:1

και ο λόγος λαμπροτήτων οπουδήποτε μέσα στο χώρο εργασίας 40:1.

Θόρυβος:

Παρότι τα γραφεία δεν θεωρείται ότι έχουν θόρυβο, οι εκτυπωτές είναι οι κύριες

πηγές θορύβου και απαιτούν ακουστική απομόνωση. Επίσης ειδικά σε συστήματα

χωροθέτησης ανοικτού τύπου, ο θόρυβος υποβάθρου (συνομιλίες, τηλέφωνα κλπ)

είναι αρκετά ενοχλητικός. Γενικά προτείνονται επίπεδα θορύβου 45- 50 dB σε 8ωρη

βάση. Η νομοθεσία ορίζει ότι το υπόβαθρο θορύβου από τον εξοπλισμό των θέσεων

εργασίας πρέπει να είναι μικρότερο των 50 dB.

Ηλεκτρομαγνητικά πεδία:

Το θέμα της εκπομπής ακτινοβολιών των οθονών οπτικής απεικόνισης έχει

απασχολήσει πολλούς επιστήμονες σ' όλο τον κόσμο και έχει γίνει αντικείμενο

πληθώρας ερευνών. Τα ευρήματα των ερευνών ήταν ότι τα όρια της ακτινοβολίας

ήταν πολύ κάτω από τα επικίνδυνα για τον άνθρωπο και χαμηλότερα από αυτά που

εκπέμπουν συσκευές καθημερινής χρήσης. Συγκεκριμένα οι ακτινοβολίες που

εκπέμπονται είναι:
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� Ακτινοβολία ακτινών Χ από τον καθοδικό σωλήνα (CRT) της οθόνης

(υποστηρίζεται ότι το προστατευτικό γυαλί που υπάρχει αποτρέπει διαρροές και έτσι

τέτοιου είδους εκπομπές δεν είναι ανιχνεύσιμες). Η τεχνολογία που εφαρμόζεται

στους φορητούς Η/Υ (υγρών κρυστάλλων) εξαλείφει πιθανούς κινδύνους.

�Υπεριώδης ακτινοβολία μπορεί να ανιχνευτεί από Ο.Ο.Α, παρ' όλα αυτά θεωρείται

χαμηλότερη από αυτή από την ακτινοβολία του ηλίου από τα παράθυρα.

�Ορατή ακτινοβολία (Αναφέρθηκαν παραπάνω οι προδιαγραφές για την αποφυγή

του τρεμοπαίγματος της εικόνας ή της υπερβολικής λαμπρότητας).

�Χαμηλής συχνότητας ηλεκτρομαγνητικά πεδία {Very low frequency (VLF)} και

πολύ χαμηλής συχνότητας {Extremely low frequency (ELF)}. Επιδημιολογικές

μελέτες δεν έχουν αποδείξει συσχέτιση μεταξύ αυτών των πεδίων και προβλημάτων

υγείας των εργαζομένων.

� Ηλεκτροστατικά πεδία Σε πολλές χώρες έχουν παρουσιαστεί δερματικά

προβλήματα στους εργαζόμενους με Ο.Ο.Α και τα αίτια έχουν αναζητηθεί στα

ηλεκτροστατικά πεδία που αναπτύσσονται μπροστά από τον χειριστή. Παρότι δεν

έχει αποδειχθεί επίσημα κάτι τέτοιο, επιβάλλεται η καθαριότητα του χώρου, της

οθόνης και τα απαραίτητα επίπεδα υγρασίας.

Είναι γεγονός ότι τα αποτελέσματα των ερευνών στις Ο.Ο.Α βασίστηκαν στην

υπάρχουσα επιστημονική γνώση και δεν αποκλείουν την πιθανότητα ένας

εργαζόμενος να είναι περισσότερο δεκτικός στις επιδράσεις των ακτινοβολιών. Γ'

αυτό απαιτείται οι οθόνες να είναι χαμηλής εκπομπής ακτινοβολιών και να

αναγράφουν τα σχετικά επίπεδα ακτινοβολίας καθώς και να τηρούνται οι αποστάσεις

ασφαλείας από τους χρήστες τους.
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Το ηλεκτρομαγνητικό φάσμα, Visual Display Units: Radiation protection

Guidance, ILO, 1994

Σχετική Νομοθεσία

Το βασικό νομοθέτημα είναι:

�το ΠΔ. 398/94, “Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας κατά την εργασία

με Οθόνες Οπτικής Απεικόνισης σε συμμόρφωση με την Οδηγία του συμβουλίου

990/240/ΕΟΚ”

Επίσης υπάρχουν:

�η Υ.Α 2048842/6017/0022/6.6.1989 "Χορήγηση ειδικού επιδόματος σε προσωπικό

των Κέντρων Πληροφόρησης του Δημοσίου και των Ν.Π.Δ.Δ " ,

�η Υ.Α 130558/12.6.1989 "Υγιεινή και Ασφάλεια σε προσωπικό των εργαζομένων

σε μηχανογραφικά κέντρα του Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ και ΟΤΑ "

� και η Υ.Α 130709/1991σχετική με την χορήγηση ειδών Ατομικής Προστασίας

(ειδικών γυαλιών) σ' όλους τους εργαζόμενους στα Μηχανογραφικά κέντρα του

Δημοσίου , Ν.Π.Δ.Δ και ΟΤΑ".
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11: ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΕ ΜΙΚΡΑ
ΕΡΓΟΤΑΞΙΑ

Γενικά

Οι κατασκευές είναι μια επικίνδυνη εργασία. Στον συγκεκριμένο κλάδο σημειώνονται

περίπου 13 θάνατοι ανά 100.000 εργαζομένους έναντι πέντε ανά 100.000

εργαζομένους σε όλους τους κλάδους μαζί κατά μέσο όρο. Η εργασία στις

κατασκευές εκθέτει επίσης τους εργαζομένους σε ένα ευρύ φάσμα προβλημάτων

υγείας, όπως αμιάντωση, πόνοι στην πλάτη, σύνδρομο δόνησης χεριού-βραχίονα

οφειλόμενο στους κραδασμούς και δερματίτιδες από τσιμέντο.

11.1 Μέτρα ασφάλειας στο εργοτάξιο

Τα μέτρα προστασίας της υγείας και της ασφάλειας πρέπει να σχεδιάζονται και να

λαμβάνονται ήδη πριν από την έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών και να

διατηρούνται καθ’ όλη τη διάρκειά τους αλλά και μετά το πέρας αυτών. Κοστίζει

λιγότερο και είναι ευκολότερο να ελεγχθούν οι κίνδυνοι για τους εργαζομένους στις

κατασκευές προτού ξεκινήσουν οι σχετικές εργασίες στο εργοτάξιο, π.χ. με τους εξής

τρόπους:

■ καθιέρωση και εφαρμογή πολιτικής αγορών μηχανημάτων και εξοπλισμού, π.χ.

αγορά εργαλείων χαμηλού θορύβου και κραδασμών.

■ καθορισμός προδιαγραφών υγείας και ασφάλειας στους όρους για υποβολή

προσφορών (συμμόρφωση με την εθνική νομοθεσία ως ελάχιστη προϋπόθεση).
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■ σχεδιασμός και προγραμματισμός των εργασιών ώστε να ελαχιστοποιείται ο

αριθμός των εργαζομένων που θα μπορούσε να τραυματιστεί. Π.χ. εργασίες που

συνεπάγονται θόρυβο να προγραμματίζονται κατά τρόπο ώστε να εκτίθενται σε αυτές

κατά το δυνατόν οι λιγότεροι εργαζόμενοι·

■ έναρξη των εργασιών ελέγχου πριν από την προσέλευση στο εργοτάξιο (π.χ., με

κατάλληλο προγραμματισμό των εργασιών και φάσεων του έργου, κατάρτιση,

κατάλληλη εισαγωγική ενημέρωση για το εργοτάξιο, προετοιμασία του χώρου και

δραστηριότητες συντήρησης)·

■ εφαρμογή διαδικασιών αποτελεσματικής διαβούλευσης και συμμετοχής των

εργαζομένων σε θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία·

■ εξασφάλιση κατάρτισης για όλους τους εργαζομένους και τα στελέχη, ώστε να

μπορούν να διεκπεραιώνουν τις εργασίες τους χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο την υγεία

και την ασφάλεια τη δική τους αλλά και των άλλων εργαζομένων.

11.2 Διαχείριση του εργοταξίου

Οι εργοδότες, και οι επιβλέποντες, πρέπει να συνεργάζονται και να προστατεύουν την

ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με τους εξής

τρόπους:

■ αποφυγή των κινδύνων για όλους τους εργαζομένους·

■ αξιολόγηση των κινδύνων που δεν μπορούν να αποφευχθούν·

■ καταπολέμηση των κινδύνων στην πηγή·

■ χρήση συλλογικών μέτρων για την προστασία των εργαζομένων·
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■ χρήση ατομικών μέτρων προστασίας όπου δεν υπάρχει άλλη εναλλακτική

δυνατότητα·

■ καθιέρωση διαδικασιών για την αντιμετώπιση επειγόντων περιστατικών·

■ ενημέρωση των εργαζομένων για τους υπάρχοντες κινδύνους και τα μέτρα ελέγχου·

■ εξασφάλιση της παροχής κατάλληλης κατάρτισης. Η διαδικασία αξιολόγησης των

κινδύνων που δεν μπορούν να αποφευχθούν καλείται εκτίμηση κινδύνου. Η

διαδικασία αυτή αποσκοπεί στον προσδιορισμό:

■ των πιθανών κινδύνων·

■ των ατόμων που κινδυνεύουν να τραυματιστούν και της σοβαρότητας

του τραυματισμού τους·

■ των πιθανοτήτων να συμβεί κάποιος τραυματισμός·

■ των μέτρων που απαιτούνται για την εξάλειψη ή την ελαχιστοποίηση των κινδύνων

για τους εργαζομένους·

■ των μέτρων που πρέπει να ληφθούν πρώτα. Τα μέτρα ελέγχου πρέπει να

εφαρμόζονται κατά τρόπο ώστε να είναι αποτελεσματικά και να πληρούν τις

απαιτήσεις της νομοθεσίας.

11.3 Κυριότεροι κίνδυνοι

Υπάρχουν πολλοί κίνδυνοι σε ένα εργοτάξιο, που μπορεί να επιφέρουν θάνατο ή να

προκαλέσουν τραυματισμό ή πρόβλημα υγείας, στους οποίους περιλαμβάνονται και

οι κάτωθι:

■ πτώση από ύψος·

■ τροχαίο ατύχημα·

■ ηλεκτροπληξία·
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■ εγκλωβισμός σε εργασίες εκσκαφών·

■ χτύπημα από πτώση αντικειμένου·

■ εισπνοή ινών αμιάντου·

■ βλάβες της μέσης από τη μετακίνηση υλικού μεγάλου βάρους·

■ επαφή με επικίνδυνες ουσίες·

■ απώλεια ακοής από δυνατό θόρυβο.

11.4 Εκτίμηση κινδύνου στα εργοτάξια Κατάλογος ελέγχου

Ο παρακάτω κατάλογος ελέγχου περιλαμβάνει σειρά ερωτήσεων για συνήθεις

κινδύνους που εμφανίζονται σε μικρά εργοτάξια. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως

αφετηρία για τον εντοπισμό των κινδύνων, αλλά δεν υποκαθιστά μια πλήρη

εκτίμηση, αφού, λόγω του μεγέθους του, δεν μπορεί να καλύψει τους κινδύνους στο

σύνολό τους

✔ Η αποθήκευση και χρήση των επικίνδυνων ουσιών γίνεται με τον σωστό τρόπο;

✔ Λαμβάνονται τα κατάλληλη μέτρα για την πρόληψη ή τη μείωση της έκθεσης στη
σκόνη (π.χ. ξύλου, τσιμέντου, διοξειδίου του πυριτίου);

✔ Υπάρχει αμίαντος στο χώρο εργασίας;

✔ Γίνεται χρήση των κατάλληλων μέσων ατομικής προστασίας (ΜΑΠ) με κράνη και
υποδήματα ασφάλειας από όλους τους εργαζομένους;

✔ Υπάρχει τρόπος ελέγχου των κινδύνων χωρίς τη χρήση μέσων ατομικής
προστασίας (ΜΑΠ);

✔ Χρησιμοποιούν οι εργαζόμενοι τα κατάλληλα ΜΑΠ για τις εργασίες που
εκτελούν;

✔ Φέρουν όλες οι εγκαταστάσεις, τα μηχανήματα και ο εξοπλισμός (καθώς και τα
ΜΑΠ) την ένδειξη CE με την κατάλληλη σήμανση;

✔ Υπάρχει περίφραξη του χώρου εργασιών ώστε να αποτρέπεται η είσοδος σε
τρίτους;

✔ Έχουν ληφθεί μέτρα για την προστασία του κοινού, όπως π.χ. των διερχομένων
κοντά από το χώρο εργασιών;
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✔ Διασφαλίζεται ασφαλής προσπέλαση και ασφαλής χώρος εργασίας; (Π.χ. υπάρχει
ασφαλής πρόσβαση στις σκαλωσιές;

✔ Υπάρχει κατάλληλη σήμανση (π.χ. οδοί διέλευσης, εξουσιοδοτημένο προσωπικό);

✔ Το εργοτάξιο είναι καθαρό, επαρκώς φωτιζόμενο και κατάλληλα διαρρυθμισμένο;

✔ Υπάρχουν επαρκείς και κατάλληλοι χώροι διευκολύνσεων (υγιεινής, καθαρισμού,
αποδυτηρίων, λήψης γευμάτων) για τους εργαζομένους;

✔ Έχουν ληφθεί κατάλληλα μέτρα πυροπροστασίας (π.χ.πυροσβεστήρες,, οδοί
διαφυγής);

✔ Υπάρχουν διευκολύνσεις για την παροχή πρώτων βοηθειών;

✔ Είναι εντοπισμένα τα σημεία εγκατάστασης των ηλεκτρικών γραμμών (υπόγειων ή
εναέριων) και τα υφιστάμενα συστήματα εργασίας που καθορίζουν τον τρόπο
χειρισμού τους;

✔ Λαμβάνονται προφυλάξεις που διασφαλίζουν ότι τα ηλεκτρικά συστήματα
διατηρούνται σε ασφαλή κατάσταση;

✔ Διαχωρίζονται τα οχήματα από τα σημεία εργασίας και διέλευσης των
εργαζομένων;

✔ Οι χειριστές οχημάτων και μηχανημάτων έχουν την κατάλληλη κατάρτιση και,
εφόσον απαιτείται, τις προβλεπόμενες άδειες οδήγησης/χειρισμού;

✔ Τηρούνται σε καλή κατάσταση οι οδοί διέλευσης;

✔ Υπάρχει αρκετός ελεύθερος χώρος γύρω από τα περιφερόμενα οχήματα;

✔ Λειτουργούν οι συσκευές ασφαλείας των μηχανημάτων (όπωςηχητική
προειδοποίηση, προφυλακτήρες);

✔ Έχει γίνει σωστή εγκατάσταση των ανελκυστήρων και αναβατόριων και έχουν
ελεγχθεί από αρμόδια πρόσωπα;

✔ Γίνεται καλή συντήρηση του εξοπλισμού και των μηχανημάτων για να είναι
ασφαλής η χρήση τους;
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✔ Η εγκατάσταση, μετατροπή και αποσυναρμολόγηση των σκαλωσιών γίνεται από
τα κατάλληλα πρόσωπα;

✔ Γίνονται περιοδικοί έλεγχοι της κατάστασης των σκαλωσιών, ιδίως μετά από
κακές καιρικές συνθήκες (όπως ισχυροί άνεμοι);

✔ Λαμβάνονται μέτρα για την αποτροπή πτώσης αντικειμένων και των εργαζομένων;

✔ Η χειρωνακτική διακίνηση φορτίων έχει περιοριστεί στο ελάχιστο,
όπου αυτό είναι δυνατό (π.χ. με τη χρήση μηχανημάτων);

✔ Γίνεται προμήθεια υλικών κατάλληλων σε μέγεθος και βάρος, ώστε να μειώνεται ο
κίνδυνος τραυματισμού της πλάτης;

✔ Παρέχεται κατάλληλη κατάρτιση στους εργαζομένους για ασφαλείς μεθόδους
ανύψωσης και μεταφοράς αυτών των υλικών από τους ίδιους;

✔ Έχει γίνει εκτίμηση για τη μείωση του κινδύνου πάθησης των άνω άκρων (π.χ. σε
εργασίες όπως παρασκευή σκυροδέματος, τοποθέτηση οπλισμού, συγκόλληση ή
βαφή);

✔ Έχουν ληφθεί μέτρα για τη μείωση της έκθεσης σε θόρυβο και κραδασμούς;

✔ Υπάρχουν διευθετήσεις παρακολούθησης της υγείας, όπου χρειάζεται;

✔ Υπάρχει προστασία από πτώσεις σε σημεία που είναι απαραίτητο;

✔ Έχουν σαφώς εντοπιστεί και σημανθεί κατάλληλα οι εύθραυστες οροφές και τα
μέρη τους (όπως σε φωταγωγούς);

✔ Προστατεύονται τα ανοίγματα με κατάλληλη σήμανση και καλύπτονται με
σταθερά καλύμματα για να αποφεύγονται οι πτώσεις;

✔ Υπάρχουν ασφαλέστεροι τρόποι να εκτελεστεί μια εργασία χωρίς να
χρησιμοποιηθεί σκάλα (π.χ. με τη χρήση κινητού εξοπλισμού πρόσβασης σε ύψος);

✔ Οι εκσκαφές έχουν επαρκή αντιστήριξη ή είναι διαμορφωμένες κατά τρόπο ώστε
να ελαχιστοποιούν τον κίνδυνο κατάρρευσης; ατόμων στα σημεία που γίνονται
εκσκαφές;

✔ Υπάρχει αρμόδιο πρόσωπο που επιθεωρεί τακτικά τις εκσκαφές;
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12: ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑ  ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Γενικά περί Πυρασφάλειας, Πυροπροστασίας

Καύση

Η έναρξη μιας πυρκαγιάς οφείλεται στην καύση. Η καύση είναι μια χημική αντίδραση
στην οποία λαμβάνει χώρα η ραγδαία οξείδωση καυσίμου. Για την έναρξη της καύσης
χρειάζονται τρία συστατικά:

 Καύσιμη ύλη
 Οξυγόνο (ή άλλος οξειδωτικός παράγοντας)
 Θερμότητα

Τρόποι καταπολέμησης μιας πυρκαγιάς

Η καταπολέμηση μιας πυρκαγιάς μπορεί να γίνει επεμβαίνοντας με διάφορους τρόπους
στα μέσα που απαιτούνται για την εκδήλωση της πυρκαγιάς. Έτσι μπορεί κανείς να
επιχειρήσει τα εξής :

α)Απομάκρυνση καύσιμης ύλης

β) Αφαίρεση του Οξυγόνου (πνίξιμο)

γ) Αφαίρεση θερμότητας (ψύξη καύσιμης ύλης)

12.1 Είδη και κατηγορίες Πυρκαγιών

Ανάλογα με το καιόμενο καύσιμο οι πυρκαγιές χωρίζονται κατ' αρχάς σε 4 βασικές

κατηγορίες και χαρακτηρίζονται με τα γράμματα A,B,C και D όπως αναφέρεται

παρακάτω. Επειδή όμως ένας μεγάλος αριθμός πυρκαγιών προέρχεται από ηλεκτρικό

ρεύμα ή παρουσιάζεται σε χώρους που υπάρχει ηλεκτρικό ρεύμα και επομένως είναι

ανάγκη να καταπολεμηθεί η πυρκαγιά πάνω ή κοντά σε ηλεκτρικές συσκευές και

εγκαταστάσεις υπό τάση, καθιερώθηκε και 5η κατηγορία η E.
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ΚατηγορίαΑ

Είναι πυρκαγιές που προέρχονται από την καύση στερεών υλικών, οργανικής

συνήθως συνθέσεως, στις οποίες η ανάφλεξη λαμβάνει χώρα κανονικά με

σχηματισμό "τεφροανθράκων" (ξύλο, χαρτί, άχυρο, υφάσματα, διάφορα

πλαστικά κ.λπ.)

ΚατηγορίαΒ

Είναι πυρκαγιές που προέρχονται από υγρά καύσιμα ή υγροποιημένα αέρια

(π.χ. αιθέρας, οινόπνευμα, βενζίνη, λάδια, λίπη κ.α).

ΚατηγορίαC

Είναι πυρκαγιές που προέρχονται από αέρια καύσιμα (μεθάνιο, προπάνιο,

βουτάνιο, ασετυλίνη, υδρογόνο κ.λπ.)

ΚατηγορίαD

Είναι πυρκαγιές που οφείλονται στην καύση μετάλλων νάτριο, κάλλιο,

μαγνήσιο, τιτάνιο κ.λπ.

ΚατηγορίαΕ

Είναι πυρκαγιές που προέρχονται από καύσιμα των προηγουμένων

κατηγοριών (A,B,C,D) πάνω ή κοντά σε ηλεκτρικές συσκευές ή

εγκαταστάσεις, που βρίσκονται υπό τάση.

12.2 Κατασβεστικό Υλικό

Τα κυριότερα κατασβεστικά υλικά ομαδοποιούνται σε 5 κατηγορίες:

α) Το νερό

β) Οι χημικές ή ξηρές σκόνες κατάσβεσης

γ) Οι αφροί κατάσβεσης

δ) Τα ειδικά αλογονούχα υγρά και αέρια (Halon)
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Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται κατά την χρήση των φορητών πυροσβεστήρων,

δεδομένης της μικρής σχετικά ακτίνας δράσης τους (3-10 μέτρα) και του πολύ μικρού

χρόνου δράσης τους (10 - 60 sec). Πρέπει επομένως το προσωπικό που θα τους

χρησιμοποιήσει να είναι κατάλληλα εκπαιδευμένο, ούτως ώστε να μπορέσει να τους

χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά, στα πρώτα στάδια της κατάσβεσης της φωτιάς.

Στον παρακάτω πίνακα δίδονται στοιχεία και η καταλληλότητα των διαφόρων

φορητών και τροχήλατων πυροσβεστήρων, ανάλογα με την κατηγορία της πυρκαγιάς

που έχουμε να αντιμετωπίσουμε.

Πίνακας καταλληλότητας πυροσβεστήρων

CO2 Κόνεως Αφρού Νερού Αλογονικοί

Πυρκαϊά Α Μικροφωτιές Μικροφωτιές
Καταπνίγουν
και
υγραίνουν

Υγραίνουν και
αποκλείουν
αυτανάφλεξη

Μικροφωτιές

Πυρκαϊά Β,C CO2 διώχνει
Ο2

Πνίγει τη
φωτιά

Επιπλέει,
πνίγει τη
φωτιά

Εξαπλώνει τη
φωτιά (!) Αποπνίγει

Πυρκαϊά Ε CO2 μη
αγώγιμο Μη αγώγιμη Αφρός

αγώγιμος
Αφρός
αγώγιμος

Υγρό/αέριο
μη αγώγιμο

Βεληνεκές
(m) 1,5 - 3 3 - 7,5 7,5 - 10,5 9 - 15 9 - 10,5

Μέσον
κατασβέσεως CO2 Σκόνη Πομφόλυγες Νερό ατμοί/αέριο

Διάρκεια
δράσης (sec) 10 - 20 10 - 16 60 60 30

Ψύξη ΟΧΙ ΟΧΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ

Προωθητικό
μέσο CO2

CO2 ή Ν2 ή
Αέρας

Αέρια
αντιδράσεως

Αέρια
αντιδράσεως
φυσίγγιο CO2
Aέρας ή Αζωτο

Χειραντλία ή
Aζωτο /
αυτοπιέζει

Συντήρηση

Ζύγισμα ανά
6μηνο.
Δοκιμές
δοχείου ανά
12 έτη

Ζύγισμα ανά
6μηνο.
Ελεγχος
πιέσεως
CO2. Δοκιμή
δοχείου
κάθε 10 έτη

Αναγόμωση
κάθε
χρόνο.Δοκιμή
δοχείου κάθε
5 έτη

Αναγόμωση
κάθε
χρόνο.Ζύγισμα
κάθε 6
μηνο.Ελεγχος
πιέσεως κάθε 2
μηνο

Ελεγχος
κάθε 6μηνο
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